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Két esztendő
ha o normális békeévekre gondo 
lünk nem tekinthető olyan hosszú 
ídőlartamnak, bármilyen munkát 
,-ogy teljesítményt mérjünk is vele, 
amely évfordulóként számításba jö­
hetne, vagy éppen ünnepi megem 
fékezésre 
azonban, 
szült erői 
sorsdöntő
kor az események száguldása sok­
kal rövidebb idő leforgása alatt 
is történelmi feljegyzésre méltó ese­
ményeket, tetteket, elhatározásokat 
vet felszínre, bizony két év munká­
ló, szolgálata, teljesítménye is lehet 
cyan határkő, amelynél érdemes 
egy pillanatra megállni és megem- 
fékezni azokról, akiknek nevéhez, 
cselekedeteihez fűződik az a bizo­
nyos rövid egykét esztendő.

Ma a háború zajlása idején van­
nak olyan felelősségteljes munka­
helyek, olyan exponált beosztások, 
vezető feladatkörök, ahol már ma­
ga az elismerésre méltó érdem és 
’■sztéléiét parancsoló tény, ha vala­
ki □ megsokasodott gondok, a nap- 
•ol-napra fellornyosult nehézségek 
közepette is két éven keresztül meg 
ingatlhatatlanul szilárdan helyt tud 
oltani és maradéktalanul tudja tel­
jesíteni kötelességét.

Azért bocsátottuk mindezeket 
tore, mer* éppen az imént lapoz­
tuk fel a Debreczeni Újság—Hajdu- 
föld ké’ évvel ezelőtti számait és 
véletlenül a napi események króni­
kájából az ötlött szemünkbe, hogy 
ma két esztendeje, 1941 november 
24-én iktatták be főispáni székébe 
Sztassy Lászlót. A főispánt instal- 
icc'ó két'égfetenül kiemelkedő köz- 
logi és közéleti eseménye volt Deb- 
recen és Hajdú vármegye magyar­
ságának. De, amint az akkori be­
számolókat látjuk, a hangsúly a be 
iktatás alkalmából sem azon volt 
már, hogy a régi hagyományos 
közjogi méltóság reprezentatív 
kifsőségeinek szentelt volna teret a 
sajtó, hanem azon, hogy mennyire 
megváltozott a gyakorlati idők kö­
vetelményeinek megfelelően ez a 
felelősségteljes tisztség. Már ekkor 
általánosan tudott tény volt, hogy 
3 kormányzat helyi töivényhatósá.. 
9 képviseletét elvállalni és itt köz­
megnyugvást kellően betölteni nem 
díszt és méltóságot jelent, hanem 
súlyos áldozatvállalást. Hiszen ma 
3 főispán vállára nehezedik mind 
01 a gond, ami egy hadviselő or­
szágban a szervezés, o politikai 
’'yugolom és szilárdság biztosítása, 
° közellátás lehető hegsímább le­
bonyolítása, a szükségletek előte­
remtése, a nép szociális gondozá- 
tó megkövetel attól, aki a kezében 
i<*rtja két hatalmas törvényhatóság 
érűletén a vezetést és az irányi­
fost. Ma a főispán napról-napna 
oz e^yes foglalkozási ágak, az 
e9yes társadalmi rétegek legemi- 
nensebb életkérdéseivel kell, hogy 
’orődjön. Neki kell meghallgatni a 
>t<nte szüntelenül felmerülő prob- 
♦mák sokasága között az egyének, 
'’lézmények, az összes népréte-

nyújthatna alkalmat. Ma 
amikor a világ megfe- 

órák és napok aloft néha 
fordulatokat hoznak, ami-

Szmolenszknél hétnapos csatában 
óriási veszteségeket szenvedett 

a Szovjet
Krivoj-Rognál megsemmisült egy bolsevista páncélos hadosztály — Kievnél u;abb 
tért nyertek a németek •- Angolszász repülők terrortámadása Berlin ellen 29 
gépet lelőtt a német légvédelem — Olaszországban megakadt az angolszász 

támadás — Papén december elejére tér vissza Ankarába

Bukarestet, Ploestit és Konstansét fokozatosan kiürítik
NAGV ANGOLSZÁSZ REPÜLOKÖ- 

1 ELEKEK HERUM támadtál, hét­
tőn este. A terrortámadások során 
az eddig beérkezett, de még hiányos 
jelentések szerint 29 többmotoros 
bombázót vesztett. A légvédelem, 
noha az időjárás kedvezőtlen volt, 
elszántun szállt szembe az angol (er- 
rorbonibazókal. amelyek november 
22-én este Németország területe fe­
lelt berepültek Az angol repülőgé­
pek állandótámadás 
lak. különösen Btrlin 
désn városnegyedei 
angol bombázókat 
ágy ük lövedékeinek 
Az elpusztított repülőgépek négymo­
toros bombázók voltak. Eddig csak 
Berlin környékén 29 lelőtt bombázó 
roncsait találták meg. A lelőtt ellen­
séges bombázók száma állandóan nö­
vekedik. A finn lapok a Berlin el­
len; legutóbbi légitámadással kapcso­
latosan jelentik, bogy a finn külügy­
minisztérium értesülése szerint a lé­
gitámadás alatt a finn követség épü­
lete is megsemmisült.

BERLIN LAKOSSÁGA PÉLDÁS 
FEGYELMEZETTSÉGET lANl’SI 
TOLT. A angolok aknákat, robbun- 
tó. gyújtó é.s foszforos bombákat 
dobtak le és mini eddig, minden tá­
madásnál. ezúttal is számos kulturá­
lis értékű épület pusztult el. A biro­
dalmi külügyminisztériumban a tá­
madást politikai szempontból vilá­
gítják meg. Hangsúlyozzák a berlini 
lakosságnak magatartását és azt, — 
hogy a lakosságot csak egy gondolat 
uralja; a bosszú és gyűlök'!,

A HADIHELYZET a mulf nap ól“ 
lényegesen nem változott keleten. A 
harcok súlypontja, még mindig Kiev 
lerülete. ahol a német ellentámadás 
a makacs szovjet ellenállás mel'ett

célpontjai vol- 
nagykitcrje- 

felett. ahol az 
a légvédelmi 

zapora fogadta.

• is dobbrehaladl A fohareok szín- 
- helyéi). Kiev körül a németek újabb 
i területet nyertek, a szovjet makacs 
l ellenállása és a tartósan kedvezőtlen 
i időjárás ellenére is, írja a Német TI. 
, A Kiéitől nyugatra fekvő területen 
, lezajlott német ellentámadások azl 

bizonyítják, hogy német hadvezető 
ség ift semcsak teret kivan nyerni, 
hanem arra törekszik, hogy minél

■ nagyob ellenséges erőket kössön le. 
Ez a törekvés eddig teljesen sikerrel 
járt. Mannstein hadosztályai az el­
lenséges támadások elhárítása ulán 
töretlen harci erővel indultak újabb 
rohamra és egy mélyebben tagozott 
ellenséges védelmi rendszert törfek 
út. jelenleg tovább nyomulnak előre 
és közben nagyszámú községet fog­
laltak vissza.

A KRIM FÉLSZIGETEN a nemet 
é.s román védők véres veszteséget 
okozva vertek vissza Kéréstől észak­
ra a bolsevisták több támadását. A 
nemet légihaderökötclékei megismé­
telt átkelési hadműveletek ellen har­
coltak. nagyszámú csapatokkal és 
páncélosokkal megrakott parlrasz.il 
ló naszádot süllyesztettek el. A hol 
sevisták megkísérelték a Dnyeper 
vonalig az előretörést. A kísértei 
részben a német főharci állások előtt 
meghiúsultak. A német hadsereg el­
hárító kötelékei Itt a legkisebb tá­
madó területen 35 szovjet harckocsit 
tettek harcképtelenné.

DNYEPROPETROVSZKTOL 
nyugatra és Krlvoj-Rog|ól északra 
újabb nagyszámú kötelékek bevetésé­
vel fogadták a bolsevisták támadá­
sait a német védelem ellen. A szám­
beli fölényben ellenére a németek itt 
új elháritó sikert értek el. kemény 
küzdelemben összesen ttl páncélost 
semmisítettek meg és a harcok során 
egy zári kötelékben támadó bolse­

dél-

vista páncélos hadosztályt teljesen 
felőröltek.
ZSHOMIR és KIÉI között megerősö­
dött a bolsevisták ellenállása a né­
met támadásokkal szemben. A né­
metek ennek ellenére újabb területe1 
hódítottak és két szovjet vadászezre­
det megsemmisítettek A harcok szín­
helyén 56 szovjet páncélos kocsi 
semmisült meg.

A DÉLOL ANZOR SZ ÁGI ARI VO­
NAL keleti szárnyán a S. hadsereg 
3 napos fáradozásai, amelyet a Sung 
rótól nyugatra levő német magaslati 
állások megsemmisítésére irányullak, 
veresen összeomlottak. A folyótól 
nyugatra a német kötelékek vala­
mennyi angol támadást megállították 
és a támadókul vagy megsemmisítet­
ték. vagy visszavetették. Az angolok 
hétfőn 11 páncélost vesz,tettek és főbb 
száz halottat hagytak a csatatéren. 
A legutolsó éjszaka az. elszenvedett 
veszteségek következtében az angoiok 
ni ni hajtottak végre további támadá 
sokaf, A kora reggeli órákig fartő 
nagy esőzések következtében a fö­
lsők áradása toiübb tart
‘ A MOSZKVAI HÁROMHA I ALMI 

megbeszélések fejleményeként küszö­
bön all egy központi vezérkar létesí­
tése a három nagyhatalom képvise­
lőiből. Ez a bizottság tóndonban lé­
tesített politikai szervezethez hasonló 
feladattal azoknak a fejleményeknek 
irányítója lenne, amelyek a moszkvai

megegyezésből adódnak. LehetsegeA, 
hogy ennek a biztosságnak a szék 
helye fs London lesz.

BEMENNEK MOSZKVAI LTAZA 
SAVAI, kapcsolatosan a Daily Telep 
raph ezeket írja: Bern's utazásának 
célja cseh orosz szövetségi szerződé, 
aláírass az 1941. évi szerződés alap 
ján. Ez a megállapodás húsz évre 
terjed és. Németország, valamint 
zallus" államai elleni védelmi szövet 
ség jellegével bír. Az. angol lap sze 
riut a szerződés olyan záradékot tar 

-talmaz. amely Lengyelországnak és 
más szomszédos államainak is ívbe 
tövé teszi, hogy hasonló feltételekkel 
csatlakozzanak a szövetségi megálló 
padoshoz. A lap szerint Benes min 
denf tesz arra is, hogy ennek a 
zárfMéknak alapján niegnldust talál­
jon a Lengyelország és Szovjetunió 
közötti viszályban, egyidejűleg pedig, 
hogy megértést é.s bizahnaf keltsen a 
kis allumok, mint pl- Lengyelország. 
Csehszlovákia. Ausztria és más eső 
portok föderációja iránt.

AZ OLASZORSZÁGI TANÁCSADÓ 
BIZOTTSÁG algíri közlés szelni rövt 
desen összeül. A bizottság elnökét 
még nem nevezték ki, de valószínű, 
hogy a fagok felváltva fognak clnö 
kölni az üléseken. Azt hiszik, hogy 
az első ülést Észak-Afrikéban tartják 
és csak azufan költözik ót a hízott 
sag Olaszországba

Visszavert áttörési kísérletek
Berlin, november 23. A Füh­

rer főhadiszállásáról jelentik a 
Német TI-neik, a véderő főpa­
rancsnoksága közli:

Kéréstől északra meghiúsul­
tak az ellenség ismételt előre-

gek jogos kívánságait, előterjeszté­
seit s a legtöbbet ebben csak az ö 
személyes és hathatós közreműkö­
dése biztosíthat eredményt és meg­
nyugvást.

Akinek módjában áll közvetlen kö 
zelről figyelni egy főispán! hivatal 
mai háborús munkarendjét, az tud­
ja csak, hogy milyen szerteágazó, 
sok, egyenként, talán aprónak tűnő 
probléma, de összességében 
egész küzdelmes magyar
vísszalükiözteio és egymástól talán 
el sem választható kérdések sorá­
ban kell megszakítás nélkül Intéz­
kedni, útmutatást és irányítást adni. 
A hadigondozás magasztos feladó 
fától kezdve a népruházati akció-

az
é>e!et

kon, a lermeles, fogyasztás, az ipar] Sznassy László főispán 
a kereskedelem, a karitatív sze-| dós debreceni és haj
génygondozási munka, a fejellálás, 
az onyagkioszlás bonyolult problé­
máinak szálai mind a főispán ke. 
zén mennek keresztül es az ö elha­
tározásán függ a lehető legkielé- 
gitőbb eredmény biztosítása.

Ez a munka a hétköznapok soka­
dalmában nyilvánosságot talán so­
hasem kap. A közönség szemtői— 
szembe nem láthatja és nem kísér­
heti figyelemmel azt o sok töpren­
gést, gyötrődést és fáradságot, 
amit egy-egy ügy eredményes ki­
munkálása megkövetel.

Amikor mail meaermekezunk

i két eszten- 
hajdúvármegyei 

fő'spanságáiói, nem regisztrálunk 
másí, csak annyit, hogy aki a leg- 
vá^sagosabb korszakban vállalta a 
felhalmozódott gondok és terhek 
súlyát jelentő megbízatást, aki fel­
cserélte nyugodt és még a mai 
rendkívüli idők közepette is kényel­
mesnek mondha’ó magánéletét, a 
közügyek szolgálatával és az eltelt 
idő alatt becsületesen helytállt és 
betöltötte feladatát, az példát mu­
tatott az egész magyar társadalom 
nak a mai időkben mindenkire kö­
telező aldozalvá"aiásrc és önzet­
len hazafiúi munkára.

töresei. A uikopoli hídfőnél és 
a Nagy-Dnyeperkatiyariilatban 
az ellenség minden áttörési kí­
sérletét visszavertük, néhány 
betörest pedig azonnali ellentá- 
11) a cta sok ka J meg tiszt í tottun k.
vagy elreteszeltünk. Egy betö­
rési helyen, amely körül még 
mindig heves harcok folynak, 
egy német páncélos haroicsc- 
r.'üii mintegy 10(1 ellenséges tá­
madó páncélos közül 82-öt meg­
semmisített.
ban ebben a térségben összeseit 
14t> szovjet
szét. Cserkas^inál az állásaink­
ba betört szovjet erőket leszállt 
ellentámadással megint vissza­
vetettük. Kievtol nyugatra a/ 
ellenség elkeseredett ellenállást 
fejtett 
szemben. Az ellenség síiríí el 
lentámadásaj után hadosztá 
lyaink újra támadásra indul­
tuk. Áttörtek egy mélyen tago­
zott ellenséges védelmi rend

A hétfői harcok-

páncélost lőttünk

ki ellentámadásunkkal
Az ellenség sfirtf el 

után 
támadásra

parlrasz.il


19« norentner 21. Sr-etli,

«/ért és megsemmisítettek 2 el­
lenséges ezredet. Goméitól dél- 
nyugatra csapataikat az egyes 
szakaszokon a túlerőben lévő 
ellenséges nyomás elől hátrább 
fekvő állásokig! vontuk vissza. 
A várostól északra az ismétel­
ten rohamozó szovjet csapatok 
ellen vívott súlyos hanx>k tel­
jes német elhárítással végződ­
lek. Kricsev tóraégében heves 
harcok folynak egy betört el­
lenséges harcicaoporttal. Sznio- 
lenszktől nyugatra a Henrid 
vezérezredes f őpa rancanok sá ga 
és a Völcker gyalogsági tábor­
nok vezetése alatt álló sziléziai* 
IS. páncélgráuátos hadasztály, 
a Würtenberg—badeni 2ő.pán- 
élgránátos hadosztály, a Wfir-

ten berg—badeni 78. rolianiliad- 
oaztály, az első gépesített SS. 
gr alugos hadosztály és a 18. 
légvédelmi hadosztálynak a föl­
di harcokban alkalmazott részei 
a szmolenszkí gépkocsiéit men­
tén vívott hétnapos 3. csatában 
kimagasló elhárítást vívtak ki. 
a szovjet 34. lövészhadosztály 
es 6 páncélos dandárja roha­
mozta itt Idába a német elhárí­
tó állásokat 
bér- és 
szenvedtek, 
a

és példátlan em- 
anyagvesztesé’geket 
Vltebszktöl keletre 

nevelj! betörési térségben 
meghiúsultak a szovjet csapa­
tok egves helyi betörései. Ne- 
veljtől északnyugatra déliéi-1 
visszavetettük az ellenséget.

Hivatalos jelentés Számosz elfoglalásáról
Del Olaszországban az ellen­

ség a balszárny legszélén nagy­
erőkkel támadta a Sangro fe­
lvetői északra levő állásainkat. 
Sok heves támadást visszave­
tettünk, egy helyi betörést elre­
teszeltünk. Leros ellenséges 
tenger! erőd föltótelnélküli 
megadása után most Saraosz- 
s/.igetének legénysége is letette 
a fegyvert. Német 
szálltak 
brit és BadogUo-pártt 
tokból álló helyőrség egyrésze 
az utóbbi napokban semleges 
külföldi országokba menekült. 
A mintegy 6 ezer főből álló 
csapatot, amelyet a hadosztály 
naranesnoka elhagyott, partra-

csapatok 
partra a szigeten. A 

csapa-

kötő lóke ink most légy- 
le. Brit bombavetököte- 
hétfön az esti órákban 
terrortámadásokat intéz- 
birodalmi főváros ellen.

szálló 
vérzik 
lékek 
súlyos 
tok a —_ __
A ledobott számos poblMinó- és 
gyujtóboml>a pusztítást okozott 
több \ árosrészlten, a pótolha­
tatlan műemlékeknek egész 
sora semmisült meg. a lakosság 
veszteséget szenvedett. Más el­
lenséges repülőkötelékek a 
Rajna-vidék egyik helységét tá­
madták. A légvédelem eddigi 
megállapítása szerint a rendkí­
vül nehéz elhárítás ellenére 29 
ellenséges bombavétöt lőttek 
le. iMTJ)

Bukarestet, Píoestit és Konstanzál fokozatosan kiürítik
iMamhul. november 23. Bu­

karesti hírek szerint a romái: 
kormány elhatározta Bukarest 
Ploésti, Konstanza és az ország 
más fontosabb városainak foko­
zatos kiürítését.

Zágráb, november 23. (M FI 
Kedden délben 12.15 órákéi 
Zágrábban légiriadó volt, a vá 
ros lelett ellenséges gépek nen 
telelitek meg.

Zágráb, november 23. (MTI) 
A horvát lapok arról írnak, 
(úgy Okjcs községnél két par- 
.rzáiK'sapat összeütközött egy- 

nem akartak 
A csata két

mással. inert
?gyütt harcolni.
trán át tartott és mindkét rész­

ről számos sebesült maradi az. 
ütközet színhelyén.

Papent december eleiére várják vissza Ankarába
istambul, november 23. (lu- 

terínf.) A török főváros politi­
kai köreinek véleménye szerint 
Papén német nagykövetet, aki 
je lentéstételre N érne torszagba 
utazott, december elejére vár­
ják vissza Ankarába. (MTI)

Istambul. november 23. (Né­
met TI) Menemendzsogiii török 
külügyminiszter Istambulbini a

I japánok 103 angol
Tokió, november 23. (Német 

TI) A japán főhadiszállás keddi 
jelentése szerint heves harcok 
folynak a Gilbret-csoporttioz 
ti-rtozó Tarawa szigetén meg­
kísérelt ellenséges partraszál­
lás színhelye körül.

A japán tengerészet!' légi erő 
nevetésével eddig egy közepes 
nngvságú repülőgéphordozót es 
egy töipedórombolót süllytvz- 
lettek el ; megrongáltak továb- 
Isi kei nagy repülőgéphordozót, 
közülök egviket olyan súlyosan

nuaaaaaa aBK&zauMaaaaa

Csokonai színház
Tel.: 25-45 Igazgató: B. Unger
István. Előadások d. ti. fél 4 

este fél 7 órakor

Szerdán B) bérletben a 
kirobbanó 8i kerti

FEKETE 
PÉTER

Beudkivul nnuat.agos 
operettujdonság!

DEBRECZENI UlSÍG-HIJDUFOlD

FERENC JÓZSEF 
KESERŰ VIZ

MOSZKVÁBA
BENES

ÉRKEZEIT

Amsterdam, 
í Német Távirati 
Daily Telegraph 
volt elnök Moszkvába érkézéit, 
hogy ott aláírja „Csehszlová­
kia“ és a Szovjetunió húszé ver 
szövetségi szerződését. (MTI)

november 23.
Iroda.) Mint a 
jelenti, Benes

LIBANON MINISZTER­
ELNÖKÉT S MINISZTEREI! 
SZARA DLÄ BR A HELYEZ­

TÉK

Mersina, november 23. (Német 
TI) Emile F.dde. akit a gaullis- 
ta hatóságok libanoni miniszter 
elnöknek neveztek ki. a jaffa* 
rádió közlése szerint ismeretlen 
helyre távozott. (MTI)

Amsterdam. november 23. 
(Német TI) Az angol hírszolgá­
lati iroda szerint szábadonbo- 
csátották Libanon miniszterel­
nökét fe minisztereit. Az elnö­
köt visszahelyezték hivatalába.

(MTI)
STÜKATÄMADÄS ÉRTE 
A RÓMAI ORSZÁGÚTON 
ÜMBERTO OLASZ TRÓN 

ÖRÖKÖST

„Magyarország a szerencsétlen Európa 
ujjárendezésének egyik leglényegesebb 

eleme"
A* Istanbul cikke Kállay Miklós beszédéről

Istaubul, november 23. Káltay Mik­
ié« magyar miniszterelnöknek költ 
ség vetési vitát megnyitó beaaéde nyo 
mán az Istanbul című lap vezércikk 
ben hangsúlyozza, hogy Magyarorszá 
Európa középén fekszik, tehát rend 
kívül nehéz helyen. l»e el kell ismer 
ni. hogy a helyzetéből folyó nehéz 
végek ellenér«' négy év ó|a a «alia 
kozó kormányok a Kormányzó »ez< 
téae alatt mindig egyedül az orszá- 
érdekeivel számoló politikai kiivei 
lék. Az egymásnak ellentmondó pro- 
pagaudahirek áradatában írja a

Inp — Igen tunuUúgos a magyar mi- 
li.wBtereliiilk szájúból hallani a mH 
>jar politika nl»ip»<'t<i elveit.

V vezércikk ezután behatóan tag 
alja Kállav mlniszteri'liiök kijelenté 
•élt. majd befejezésül a következő 
negiillapílAst fCAzJ: Magyarország , 
'iKxxtanl rendkivill tragikus körillnir 
;yek körött a nyugalom és a mérnék, 
et példaképét mulatja ma. a háború 
lián pedig a szerencsétlen kontinens 
újjáreiidezésének egyik légién«egr 
sebb elemét alkothatja.

Kinevezések a debreceni és a hajdú 
szoboszlói közigazgatásnál

Budapest, nov. 23. Magyar Távi­
rati iroda jelenti: a m. kir. belügy­
miniszter Dr. Varga Dme tb. foga! 
mazó, debreceni lakost Debrecen sz 
kir. városhoz Il-od osztályú közigaz 
gatási fogalmazóvá kinevezte.

A m. kir. belügyminiszter Dr. Ko­
moly Béla körállatorvos, rumi lakos 
Debrecen sz. 
oszt, vágóhídi

Ugyancsak
Dísztér Nagy
műszaki segédtiszt, debreceni lakost

X. fizetési osztályba sorozott mér-

kir. városhoz II-oc 
állatorvossá kinevezte 
a m. kir, beliigymi. 
István gépészmérnök.

a

lökké, Dr. Szűcs János H-od oszt, 
iljegyzö, hajdtwzoboszlői lakost, Haj. 
luszobosziö megyei városhoz főjegy- 
övé, Dr. Sebessy-Geö-czy Józsei 
X-od oszt, aljegyző, hajduszoboszlói 
akost Hajdúszoboszló megyei város- 
ioz I-ső oszt, aljegyzővé nevezte ki.

A kinevezett, illetve elöiépte- 
ett tisztviselők értékes, képzett fót­
iak, akiknek további működése elé 

.1 legteljesebb bizalommal tekintenek 
úgy a debreceni, mint a hajduszo­
boszlói városházán.

Az ujlétai halálos báli mulatság ügye 
a debreceni törvényszék előtt

sajtó képviselői elolt kijelentet­
te, hogy a kairói megbeszélé­
sekről és a török külpolitikáról 
a közelmúltban kiadott közle­
ményhez semmi mondanivalója 
nincs. Figyelmezteti a közvéle­
ményt. hogy ne higyjen a kül­
földi propaganda által terjesl- 
tett híreknek. (MTI)

repülőgépet lettek le
hogy időköziién valószínűleg el­
süllyedt. Egy közepes nagysá­
gú repíllőgéphordozó is olyan 
súlyosan megsérült, hogy el­
süllyedésére számítani lehet.

Megrongálódott és kigyulladt 
továbbá egy csatahajó, vagy ne­
héz cirkáló és egy szállítóhajó 
is. Az ellenséges légierő ezek­
ben a harcokban 36 repülőgépet 
vesztett, míg a japán szárazföl­
di hadsereg további 89 gépet 
lőtt le, amelyek közül azonban 
22-nek a lezuhanása nem volt 
pontosan megállapítható.

A japán veszteség lő, támasz­
pontjára eddig vissza nem tért 
repülőgép. (MTI)

London, november 23 
Nemzetközi Sajtó Tudósító 
lenti : I hnberto olasz trónörö­
kös, amikor néhány nappal ez­
előtt látogatást tett az arcvonai- 
ban, légitámadást kapott. A 
trónörökös és kísérete három 
gépkocsin haladt a Rómába ve­
zető úton és közben két zuha- 
nóhombázó támadta meg a kis 
oszlopokat. A gépek robbanó­
bombákat dobtak le. A trónörö­
kös és kíséretének tagjai kiug­
rottak a kocsikból és az ország­
út árkában kerestek menedé­
ket. Négy katona életét vesztet­
te a repülőtámadásnál.

A 
je-

CHURCHILL NEM LESZ 
JELEN AZ AUSOHÄZ EHETI 

ÜLÉSÉN
Stockholm, november 23. A 

Nemzetközi Sajtó Tudósító je­
lenti : A Sveuska Dagbladet 
londoni tudósítójának vélemé­
nye szerint az alsóház új ülés­
szaka, amely ezen a héten kez­
dődik, igen élénknek ígérkezik, 
mert sok fontos és vitás kérdés 
szerepel napirenden, 
hogy ChurchMl maga 
jelen s helyettesére, 
bízza a legfontosabb 
megválaszolását, 
többek között 
szigetek elvesztése. 0hurch’»ll 
távolmaradásával kapcsolatban 
újabb tápot kaptak azok a hí­
rek, hogy küszöbön áll Roose­
velt—Churchill és Sztálin talál­
kozása. Roosevelt és Sztálin 
.elenlegi tartózkodási helye bi­
zonytalan és nem tartják ki­
zártnak. hogy ők készülnek 
már a hármastalálkozásra.

Feltűnő, 
nem lesz
Attlee re 

kérdések 
Ilyen kérdés 

a dodekanezoszi 
elvesztése.

Hurmftria tllmszlnhaz
Ma utoljára!

Boldogság a vége
főszereplők: Bordy Bella, Pe­
tényi László, somiay A, Berki 

Lili, Bajnay Q., pethes F. 
Előadások: és 7 órak«»r.

Meteor ihozbu műsora

Saerdán és csütörtökön 
5 és 7 órakor

Magyar filmremek, Szörényi 
Éva, Ajtay Andor, GregUSe 

Zoltán.

Jelmezbál

bűnösségét, 
mulatságon 
csaknem a 

ott volt.

ö n«n bán­
tudta

sereg

meg,

tanút

A debreceni törvényszék folytató­
lagos főtárgyalás során kedden tar­
tott fotárgyalást Miku Károly tjjlé- 
tai legény ügyében, aki ellen a kirá­
lyi ügyészség szándékos emberölés 
bűntette miatt emelt vádat, mert a 
vadirat szerint Ujléta községben egy 
báli mulatság alkalmával Végvári Já­
nos 20 éves legényt úgy megszúrta, 
hogy az pár nappal később a debre­
ceni sebészeti klinikán belehalt sé­
rüléseibe.

A most megtartott fötargyaláson 
Miku Károly tagadta 
Elmondotta, hogy báli 
vettek részt, amelyen, 
község egész fiatalsága
Végvárt János leittasodott és ilyen 
állapotban több emberbe belekötött, 
sőt többet meg is ütött, 
tóttá és csak másoktól 
hogy megszúrták.

A törvényszék egész
hallgatott ki az ügyben, id. Vincze 
Imre magáról a szurkálásról köze­
lebbit nem tudott mondani, mert an­
nál n«m volt jelen. Annyit azonban 
látott, hogy Végvárit a bálteremből 
kituszkolták és többen csapkodtak 
feje felé pusztakézzel. A szurkálás 
kint az udvaron történt és már csak 
akkor látta Végvárit, amikor véres 
mellel behozták a szobába. Ekkor 
megkérdezték tőle, hogy ki szúrta 
meg, de nem válaszolt rá. Utána ne­
veket emlegettek előtte és amikor 
Mikii nevét említették háromszor bó­
lintott fejöve1

Az eüiúnyt édesapja arról tett 
vallomást, hogy másnap a debreceni 
klinikán kezelő orvosa megkérdezte 
hogy ki szúrta meg és akkor azt 
mondta, hogy Miku volt. Egyébként 
a késtől származó szúrás kabátját, 
mellényét és ingét átlyukasztva ha­
tolt mellkasába, de zsebfésűjét is 
kettévágta. Ifjú Vincze Imre arrő’

tett vallomást, hogy Végvári a kér­
déses alkalommal 
volt és töb embert 
a színben ő talált 
meg volt szúrva.

A törvényszék a főtárgyalást dél­
után 2 órakor félbeszakította és an­
nak folytatását 4 órára tűzte ki. A 
délutáni főtárgyaláson még két i: 
nnt hallgatták ki. Az egyik határé 
zottan vallotta, hogy látta amin'. 
Miku Károly az elhúnyt fején ül* 
és kétszer csapott melle felé, de 
hogy kés volt-e kezében nem látta

Ezután dr. ökrös Sándor egyetemi 
magántanár, törvényszéki orvosszak­
értő terjesztette elő szakvéleményé1, 
amely szerint a szúrás Végvári Te 
renc ötödik és hatodik oldalbordája 
között hatolt be, mely esrv hajszál­
eret. megsértett és a halált belső 
vérzés okozta.

Az orvosszakértő meghallgatása 
után a bizonyítási eljárást befejez­
ték. A királyi ügyész súlyos bünte­
tés kiszabását kérte, mert szerinte 
megnyugtató bizonyíték ál] rendel­
kezésre. hogy a szúrást egvedttl cfak 
Miku Károly követhette el. A vé­
lelem ezzel szemben felmentést kér

Hosszas tanácskozás után a tör­
vényszék este háromnegyed 8 ór? 
kor hirdetett ft életet az ügyben, a 
törvényszék Miku Károlyt halált 
okozó testisértés bűntettében nion- 
iotta ki bűnösnek és két és fél évi 
‘egyházbünetéere ítélte. Az ítélet 

.nem

ittas állapotban 
megütött. Később 
rá, de ekkor mái

jogerős.

A FIÚ AGYONÜTÖTTE 
ÉDESAPJÁT

Péce, nov. 23. Bosnyák Brádö. ba- 
ranyabáni 63 éves földművé« össrr- 
szólalkozott fiával. A veszekedés ve­
rekedéssé fajult, amelynek során ’ 
fűi agyonütötte apját. (MTI'.

Apolló filmszínház

Előadások: 3—5 óa 7, vasár­
nap: 11 órakor is. I

I íöricz Zsigmond gyönyörű r< 
gényének filmváltozata.

kekek fekkö
Főüzerepexben:

Ctíorioti, Egry Mária és Jávor.

Vígszínház
Ma 5 és 7 órakor utoljára 
az izgalma» és lebilincselő 

francia filmremek:

Az úszó város
Főszereplők: Mlchel Sir

Jule» Berry, Gaby Moilay.
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Radocsay Lász/ó
nagy elismeréssel szólott a magyar 

óiróságolr. vádhatóságok és az 
ügyvédi kar nagyszerű működéséről
Ben*fí,szakszerű előadói beszédében részletesen 
foglalkozott az igaziág ügyi tárta legiontoiabb problémáié a!

Budapest, november 23. A képvi- mány részéről 
selőház keddi ülését negyed II ára igazsagügyminíszter volt 
kot 1X1 eS Tosnád) Nagy tértek az igazságügyi iá ca

kor- ségvetésének tárgyalására.

Benkő Géza előadói beszéde
András elnök. Az ülésen a

részéről Radocsav !ászló 
- --t eien. At.

költ-

5

0r. Benkő Géza előadó a műit 
evi költségvetési előadói beszédé­
hez kapcsolódva megállapítja azt, 
hogy Verbőczy szerint is minden 
állami létnek a jog, az erkölcs és 
az igazság a tartóoszlopa. Ennek 
dacára azt látjuk, hogy világhábo­
rú idején elferdül a népek erköl­
csi és jogérzete : az ököljog veszi 
a- uralmát. Ami pár hónappal 
előbb dicsőített erény volt, az ma 
már a tényleges uralom időleges 
megváltozása szerint súlyos bűn­
cselekménynek minősül. Külföldi vi­
szonylatban az erkölcsi és jogérzet 
eapadáso a munkafegyelem lazú­
rosában de főleg a bűncselekmé­
nyek aggasztó mérvű emelkedésé­
ben észlelhető. Külpolitikai vi­
szonylatban szomorú jelenseg, 
hogy nemcsak a nemzetközi szer­
ződéseket, hanem, gyakran a leg. 
eemibb emberi és szabadságjogo­
kul is lábbal tiporják és borzal­
mas jogelvvé válik, hogy háború 
idején a hatalom joga erősebb az 
igazságénál.

Benkő ismertette oz összes had-

viselő államok áliai elfogadott ma- 
sodr1' hágai békekotwentiót o la­
kott helyek bombázásának tilalmá­
ba, majd a ssoesüllekkel és hadi­
foglyokkal való bánásmódra vonat 
kozó fontosabb hatályban levő 
nemzetközi egyezmények tartalmát, 
melyek a magyar törvénytárba is 
beiktottattak. Ezek megszegése a 
jogérzet időleges betegsége me­
lyet a nemzetközi jogrend helyre­
állítása és a közvélemény nyomása 
keli, hogy orvosoljon. A jogérzet 
ugyanis az Isten által lelkűnkbe ol­
tott képesség, mely az erkölcsi ér­
zetnek egy válfaja és kifelé a ren­
dező ösztönben jelentkezik. Majd 
vázolta, hogy a római jog indivi­
duális jogrendszeréből mikent fej­
lődött ki a közösségi gondolat és 
hogy a természetjogi elvek és az 
egyenlőség hangoztatása o legfan­
tasztikusabb egyenlőtlensegre veze 
tett. Háború idején csők az állam­
nak a joga kötelességeket követel­
ni, nem pedig fordítva. Az 
biak felől ráérünk majd a jó 
idejében vitatkozni.

bon alig leküzdhető személyi és 
dologi akadályok miatt a többiét, 
melés érdekében is felette szüksé­
ges tagosítások fokozása ma alig 
keresztülvihető. A jogszükitö rende­
letek megszorító alkalmazását és a 
jogszabályok egyszerűbb, utaiá-

soktól mentes szövogezóeét kért m 
ajánlja a költségvetés elfogadását.

A 'ártalmas és szakszerű előadói 
beszédhez sok képviselő gratulált 
és Radocsay László igazsagügymi- 
niszter azért külön is köszönetéi 
mondott.

Ezután megkezdődött a vita, 
melynek során Mosonyi Kálmán, 
Essö Sándor, Szögi Géza, Szilágy 
Oliver, Sarvoy Elek, Makray Lajos, 
Budinszky László, vitéz Zerwwáry 
Szilárd, Csoór Lajos, Bartha Ignác, 
Zsidó Sándor, Homitskó Vladimír. 
Nagy László, Reiber Mihály szoiaii 
fel.

Ezután Radocsay László igazsag- 
ügyminiszter válaszolt a vita során 
elhangzottakra.

Radocsay László igazságügyminiszter 
beszéde

A szociális állam kiépítése

elismeréssel emlékezett
igazságügyminisztérium ki-

utób- 
béke

Nagy 
meg az 
adásában megjelent: „Magyar szó 
ciáiis jogszabályok ismertetése" c. 
könyvről, amely hű képet ad arról, 
hogy minden háborús akadály le­
küzdésével mily céltudatos és síké, 
ekben gazdag kormányzati mun­

ka folyik a szociális állam kiépíté­
se érdekében. Majd átférve a költ­
ségvetés összefoglaló ismertetésére, 
k'emelle, hogy az háborús költség­
vetés és 
szem előtt 
személyi 
'észben a személyzet 
bekövetkezett változás, 
számának 7 fővel, a kir. ügyészek 
szórnának 30 fővel való szaporítá­
sa, de főleg a közszolgálati alkal­
mazottak illetményeinek újabb meg 
állapítása tette szükségessé. A tár­
ca bevételeinél csaknem 6 millió 
pengővel több van előirányozva o 
pénzbüntetések várható emelkedé­
se folytán. Bár az igazságügyi sze­
mélyzet tagjai közül mintegy 11 
százalék tartósan katonai szolgád

a szigorú 
tartásával 

kiadások

takarékosság 
készült. A 
emelkedese 
létszámában 
pl. a bírók

tol teljesített, a megszapo* adott 
munkát megfeszített erővel mégis 
úgy végezték el, hogy a munkának 
sem mennyiségében, sem minősé­
gében visszaesés nem állott be.

A bírói függetlenség teljességé­
hez hozzátartozik az anyagi füg- 
get.enség biztosítása, de a jelenle­
gi javadalom csak létminimum biz­
tosításához eiég. Kéri legalább a 
természetbeni ellátás intézményes!’- 
lését. Ha az összes pénzbüntetése­
ket és törvénykezési illetékeket, to­
vábbá az okirati és vagyonátruhá­
zási illetékek arányos részét figye­
lembe vesszük, akkor az igazság­
ügyi tárca, pénzügyileg sem pasz- 
szív, bár ennek nem hivatása az 
állam fiskális érdekeinek a szolgá­
lata. Előadó kéri a közigazga'ási 
bíróság hatáskörének kiterjesztését 
és az alsófokú közigazgatási bíró­
ság felállítását. A nemzetiségi 
vidékeken működő bírák és tisztvi­
selők a külügyi szolgálat analógiá­
jára külön nyelvtudósi pótlékkal 
lennének javadalmazandák.

• Radocsay László igazságügymi­
niszter rövid beszámolót adott az 
igazságügyi hatóságok egyévi mű­
ködéséről, majd az igazságügymi- 
msztérium működéséről szólott. A 
jogszabály alkotási tevékenységet 
és az igazsagügymimsztérium más 
irányú munkáját is nagyrészt a há­
ború determinálta. Ennélfogva min­
den, ami a normális békeprogram 
keretébe tartozik, háttérbe szorul. 
Sok szép tervet kell a jobb időkre 
elraktározni és sok megkezdettből 
már a befejezéshez közelálló mun­
kákat kell félbeszakítani.

—- Érthető, sőt természetes, hogy 
a letex esztendő alatt mindössze 3 
törvényjavaslatot nyújtottam be, 
amelyek alkotmányos tárgyalásra 
várnak. Első pont az igazságügyi 
szervezésre vonatkozó egyes ren­
delkezések módosításáról, 2. a nem 
zeti gazdálkodás rendjét zavaró 
egyes cselekmények szigorú bünte­
téséről és 3. a csaíádbafogadásról 
és tartásról való gondoskodásnak, 
előmozdításáról szóló törvényjavas­
latokat.

— Az igazságügyminiszter o to­
vábbiakban azt fejtegette, hogy a 
háborús állapottal együttjáró kivé­
teles jogszabályalkotásnak valósá­
gos áradata ellen minden, igyeke­
zettel küzd, és iparkodik azt a le­
hetőséghez mérten szőkébb meder­
be szorítani. De meggátolni az egy 
szerűen lehetetlen. A leggondo­
sabb szűrő munka ellenére is, saj­
nálatos, mind több és több rende- , 
let keletkezik, aminek senki sem 
ölül, de semmiről sem tehet, mert 
kétségtelenül elkerülhetetlenül szűk- < 
seg van ezekre a jogszabályokra. |

együtfjáro jelenség, hogy a teen­
dők az állami igazgatás minden 
ágában lényegesen megnöveked­
tek, de örömmel jelentheti, hogy 
sem az igazgatás, sem a jogszol, 
góltotó« terén számottevő fennaka­
dás nem fordult elő és oz összes 
igazságügyi hatóságok peidós szór 
gólommal és hazafias odaadással 
teljesítik kötelességüket.

Elismerés a bíróságnak
Ezután az igozságügyminisz*e: 

beszéde további folyamán a legna 
gyobb tisztelet és nagyrcbecsülés 
hangján szólott a királyi bíróságok 
és vádhatóságok működéséről, me 
lyek hivatásukat változatlanul a ma 
gyár igazságszolgáltatás hagyomá 
nyoson fennkök szellemében töltik 
be minden jogtisztelő ember teljes 
megnyugvására. A bíróságok ügy­
forgalmában az elsőfokú ' polgári 
perek száma és o rendes telek­
könyvi ügyek száma csökkent, ellen 
ben a büntető ügyek száma mind 
a bírósági, mind a vádhatósági forgo 
iomban tovább emelkedett A bűn­
ügyek emelkedése a háborúval min 
dig együttjóró ericö*csi eldurvulá­
son felül főleg abban találja ma­
gyarázatát, hogy a háborús kivéte 
les állapot a közösség érdekében 
mind több és több korlátot! állít az 
egyén élete elé.

A vádhatóság! ügyforgalom nagy 
arányú emelkedése most már ho 
laszthatatlanul szükségessé teszi a 
munkával túlterhelt kir. ügyészsé. 
gek személyzeti létszámának sza­
porítását. Már gondoskodott arról,

az 1. fiiéi 
új ügyéíz’

hogy a jövő évben 30, 
tési csoportba tartozó 
áUás vétessék fel.

A rehabilitációs törvény a gyakorlatban jól
Az igazságügyminwzter ezután a 

bűntetöügyforgalom ismertetésével 
kapcsolatosan statisztikai adatokat 
olvasott fel a rehabilitációs törvény 
gyakorlati alkalmazásáról. Az ada­
tok szerint egy év alatt 20.768 meg­
tévedt, de megjavult embernek ad­
ták vissza a lehetőséget, hogy mint 
a társadalom hasznos tagja élhes­
sen tovább. Meg lehet tehát álla­
pítani, hogy a rehabilitációs tör­
vény jól bevált, A tagosítási tör­
vényről szólva a miniszter bejelen­
tette, hogy a tagosítási eljárás egy- 

célzószurüskéséf és gyorsí'ásá1 
rendelettervezet elkészült.

A királyi bíróságok és királyi 
ügyészségek elhelyezéséről beszélt 
ezután a miniszter és hangoztatta, 
hogy ezen a téren különösen a

bevált
visszacsatolt területeken 
tennivaló.

— Sürgős építkezésekre van szűk 
seg es elmondhatja, hogy oz elemi 
szükségletek legalább is ki vannak 
elégítve. Nagyobb arányú építke. 
zési munkákban a háborús helyzet 
miatt nem kezdhet. A letartóztató 
intézetek a roblétszám állandó 
emelkedése folytán igen nagymér­
tékben igénybe vannak véve, a le­
tartóztatott helyzetében azonban 
fennakadás nincs, 
lyez a letartóztató 
és mezőgazdasági 
iesztésére. Ezekben 
mintaszerű munka 
minden tekintetben megfelel mind o 
büntetés végrehajtás, mind az ész 
gazdálkodás követelményeinek.

még sok a

Nagy súly* he- 
intézetek ipari 

üzemeinek fej- 
oz üzemekben 
folyik, amely

A kiszabadultak utó gondozása

Vissza kell állítani az

A bűnügyi statisztika érdekesebb 
adatainak ismertetése kapcsán szór 
galmazza, hogy az állam-i, társa­
dalmi és gazdasági rendet veszé- 
yeztető bűnözök további emelke­
dőiének áldozatok árán is védögá- 
tot keli emelni. Szorgalmazza étéi­
ből az igazságügyi patronázs visz- 
tzaállítását és ennek a kormány 
széleskörű szociálpolitikájába in­
tézményes beállítását. Az anyagi 
fedezetről való gondoskodás állami

A Munkásíőiskolára
belratkozáis minden

« 8-ig a
este

Ferenc Józsei-ut 36
ttíám alatti helyiségében

igazságügyi patronázst

feladat lenne, a végrehajtás céljá­
ból minden törvényszéki szóköz 
lyen helyi patronázsegvesülelsk 
lennének megszervezendők és visz 
sza kellene állítani a 30 év 
szünetelő palrorrázs egyletek 
szagos szövetségét. Igen sok a 
szaeső bűnösök száma, akiket 
átmeneti munkásotthonokban 
lene foglalkoztatni, amíg az erkö 
esi megjavuiás komoly jeleit nem 
mulatják. Széleseob körűvé kell 
tenni a jóutra tért szabadultak szo­
ciális gondozását is.

Mindeme feladatok elvégzésére 
pénzügyi fedezet rendelkezésre áll. 
mert a pénzbüntetések a ma is ha­
tályban levő jogszabály szerint ily 
célokra lennének fordítandók. Elő 
adó részletesebben foglalkozott a 
tagosítás jelentőségével és sürget­
te o tagosítás! eljárás egyszerűsí­
tésére és gyorsítására vona’kozó 
rendeletek kiadását, mer* a háború

ó'c
or-

az
ke! -

Hadigondozási, közellá­
tási és légoltalmi 

rendelkezések

rendeletek érteimében a tóidA 
birtokpolitikái törvények végrehaj­
tására és egyéb szociális kérdése-k 
szabályozására vonatkoznak, túl­
nyomórészt azonban hadigondo. 
zási, közellátási és légoltalmi vo­
natkozású A háborús jogszabály­
alkotás! munka mellett azonban 
nem szűnik meg, sőt még csak nem 
is szünetel a programszerű szerves 
és rendszeres jogfejlesztésre 
nyúló állandó tevékenység, 
helyt a háborús munka megszún'k 
vagy legalább is annyira csökken, 
hogy egyéb munkának is idő szen­
telhető, röv'd idő alatt a szükséges 
és hasznos törvényjavaslatok egész 
sora fog a törvényhozás rendelke­
zésére állni, mind magánjog, mind 
a hiteijog ps büntetőjog területén.

A családvédelmi szempontokat 
mindenütt szem előtt tartja és a csa 
ládbafogadás és tartásról való gon 
doskodás előmozdítására a közel­
múltban nyújtotta be a javaslatot. 
Büntetőjogi javaslatot szándékozik 
benyújtani a tiltott határátlépés szi­
gorú büntetéséről, mert ennek a 
kér nek rendezése sem tűr hosz- 
szabb halasztást. A háborúvá!

irá-
Mi-

Gondoskodásának tárgya a sza­
badságvesztes kitöltése után támo­
gatásra szoruló kiszabadultak utó­
gondozása. Ezután a javító neve­
lésre mutatott rá, a fiatalkorúak 
száma a háború következménye­
ként szintén állandóan növekedik. 
A keletkezett nehézségek itt is meg 
szűntek és az intézetekben elhelye

zett növendékekből munká'szereio 
polgárokat képeznek. A miniszter a 
legteljesebb elismersésel szólott a 
kincstári jogügyi igazgatóság gén 
értékes működéséről, amelynek ügy 
forgatnia az örvendetes területi 
gyarapodások és feladatkörének 
kiterjesztése következtében isme* 
emelkedett

Elismerés az ügyvédi karnak

Az őszinte nagyrabecsülés es tel­
jes elismerés hangján emlékezett 
meg a miniszter a magyar ügyvédi 
kar értékes támogatásáról. Az ügy­
védség szociális helyzetét állan­
dóan figyelemmel kíséri és az adott 
ehetőségek között igyekezett tóié 
telhetőén könnyíteni. Ez különösen 
a hadbavonult ügyvédekre vonat­
kozik. Az országos ügyvédi gyám- 
és nyugdíjpénztár támoga'ására 
előirányzott fedezetet a múlt évi 
410 ezer pengőről 430 ezer pengő­
re emelte. Szükséges, hogy az ügy­
védi hivatás gyakorlatának fede­
leit újabb jogszabályalkotás utján 
biztosítsak, amint ez nemcsak a ka­
marai érdekek, hanem a nemzet- 
közösseg érdekei szempontjából is 
kívánatos. Az erre vonatkozó tör­
vényjavaslat-tervezet elkészült 
intern tárgyalás alatt áll.

Az igozságügyminiszler ezután 
részletesen válaszolt az elhangzott 
felszólalásokra és újból köszönetét 
mondott a nagyértéku beszédekért.

— Nagy eredményekről az idén 
nem számolhatok be, mert a roha­
nó élet engem és munkatársaimé1 
annyiszor állítottak a programtól e 
'é‘ő és sürgős megoldási igénylő 
úi feladatok »lé. hogy rendszeres

munkatervünktől vajmi keveset ‘ad­
tunk megvalósítani, de — fejezte 
be nagyszabású beszedet a minisz­
ter — a progiamszerű, rendszeres 
és szerves jogi fejlődésre irányuló 
tevékenységünk nem szünete! és én 
erős hittel hiszem, hogy ennek a 
tervszerű munkának belátható időn 
belül hasznát fogja venni.

Az igazságügyminiszter beszedet 
végig hallgatta a miniszterelnök és 
pénzügyminiszter is. Ezután az el­
nök napiiendi indítvány,‘a szerin* a 
Ház szetdán folytatja jövő évi kök 
ségvefesi tárgyalását, majd holnap 
még az interpellációkra is sor ke­
rül. A Ház röviddel félhét u'an é- 
véget.

és
Fáy István államtitkár

ÖRÖKÖS T1SZ'"V-LP.'-T3 . ■ •

cserkészparancsnok
Kecskemét, nov. 23. A kecskeméti 

Petur férfi cserkészcsapat díszköz 
gyűlés keretében adta át Fáy István 
kultusz államtitkárnak, a csapat 
örökös tiszteletből! parancsnoki ki 
nevezésiét szélé okiratot. (MTI)
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Az ital a bűn útiéra vitt 
egy jómódú szakácsnét

Veszedelmen vasúti tolvajt logon el szemelj eben H debrocen 
rendű rség

tauyajan tartózza- 
A szives vendéglá- 

meg, hogy egy övat- 
klemelt egy marék

NEI MUVELES

A debreceni rendőrség erélyes 
nyomozás utón elfogta Baján Má­
ria 49 éves miskolci lakost, szakács 
nőt, aki többrendbeli vasúti lolvoj- 
lást követett el Debrecenben.

Bóján Mária volomikor jómódú 
és ügyes szakácsnő voll. Foglalko­
zása közben azonban rászokott az 
’falra, amely a bűn útjára vitte. 
Mindjobban sűüyedt a fertőben, 
míg most rendőrkézre került. Egy­
másután adta el ruháit, majd ami­
kor nem jutott pénzhez, toivajlás- 
noz folyamodott.

Még októberben t' jXl 
ményben volt alkalmazásban, 
kony Lajosnál, ahonnan egy olka. 
ómmal egy üveg meggylikőrt lo­
pott el. Éppen o likőrt iszogatta, 
mikor gazdája rányitott. Megfizette 
a likőr árát és megbocsátott neki. 
Bóján Mária azonban néhány nap 
múlva elköszönt gazdájától, 
magával vitt egy csomó 
amit Debrecenbe hozott 
zsibvásárban értékesített 
ért.

November 9-én a 
nogyallomá son egy férfi

Hafdúböször- 
Vé-

de 
ágyneműt, 
és itt a 
30 pengö-

debreceni 
torisznyá-

jót lopta el, A benne talált élelmi­
szert megetette, a tarisznyát pedig 
ló pengőért eladta a zsibogon

Ezután egymásután követte el _ 
tolvajlásokot. November ló-ón este 
a nagyállomáson lopott rá egy cso­
magot, amelyben katonai ruhák 
voltak. Kiment a zsákmánnyal a kis 
állomásra, aho! a köpenyt és zub­
bonyt a vásártéren egy káposztát 
áruló falusi embernek adta el 50 
pengőért, a nadrágot pedig egy 
másik férfinek.

Másnap dé’iAán 5 órakor a 
nagyáliomósra ment ki, ahol ismét 
ellopott egy bőröndöt, amely tele 
volt finom fehérneművel. A zsák-

a

volt finom fehérneművel. ___
mányi idelglenet lakására, 0 $i- 
mortfty-ufca 40. szám alá 
majd kiment 0 kisólfomásra, 
egy almával telt fonott vei szökős a- 
rat emelt el. Harmadnap oztán ér­
tékesíteni akarta 0 fehérneműket. 
Ekkor fogták el és bekísérték a 
rendőrségre.

A debreceni rendőrség tovább­
folytatja a nyomozást, mert alapos 
a gyanú, hogy több bűncselek­
ményt is elkövetett még.

vibe, 
ohol

Madarasa nevű 
dott két napig, 
tást ügy hálálta 
lan pillanatban
szazait <gy pénztárcából. Gyalogosan 
nekivágott megint 
és meg sem állott

■ útköztien megszámlálta 
I 800 pengőre tett szert a 

tanyán. Püspökladányban 
, vonatra, Szolnokra, majd 
j radra utazott. Itt Kóródi 
. gazdasági intézőtől tyúkokat lopott 

majd vonatra tut és Szabadkára uta 
zott.

Szabadkán 1000 pengő értékű fe­
liér neműt lopott özv. Kiss Istvánní 
Attila-utcáf lakostól, amit a zsibvá 
sáron adott el 160 pengőért. Inner 
Nagyváradra tért vissza, ahol ismét 
Kóródl lakáeat keres1« fel és épei 
tengerit akart lopni, mikor lefülel, 
ték, ée Debrecenbe kínért ék.

Tegnap < debreceni rendörsé 
helyszíni szemlére kísérte Lóri Gá­
bort, majd átldsérték az tlgyészsf 
fogházába.

az országúinak 
Püspökladányig,, 

a pénzt. 
Madarász 

felült a 
Nagyvá 
József .

napirenend
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Virtus magyar módra

szó- 
kirrá-

Nem szabályos nagyságú ivpapiron irt 
beadványnak kétszeres a béiyegilletéke

A 8450- 1943. M. E. »számú 
rendelet bélyegilleték szempont 
jából meghatározta a hatósá­
gokhoz intézett beadványok 
papírjának nagyságát. — Ez a 
nagyság az utóbbi időben for­
galomba hozott szabvány-papír 
nagysága : 21 > 30 
amelynek felülete 
zetf-enthné tér.

Ha ti beadvány 
qtóbb akkor a

cenihnéter.
1250 négy-

ennél na- 
bélyegllleték

kétszerakkora.
A régi ívpapír nagysága 

21X34 centimetre, négy centi- 
téterrel hosszabb a szabvány­
papírnál. Ha tehát valakineK 
van a régi készletből, miielött 
beadványt intéz rajta valamely 
batríoáglioz, sürgősen vágjon le 
belőle négy centimétert, mert 
fcüiönben lihtba bélyegzi 
rendesen, megleletezik.

fel

Gyalogszerrel és vonaton
egész Kelet-Magyarországot bebarángó'la 
a Debrecenből megszökött Lévi Gábor

OnMeállítotUk a vetwitdelmee. bunöto bünla>tromát •

volt, a 
tudott 
helyze- 
t Málta, 

kollégá-

Tegnapi számutikbao hűt adtunk, 
arról, hogy Debrecenbe szállították 
Lévi Gábor 33 évrá állás ee Jakás- 
néikull cípráráegédet, akit Nagyvá- 
ladon foguk el bujkálás közben.

Lévi Gábor kihallgatását rá buu- 
lajstromauak összeállítását tegnap 
fejezte be a debreceni rend°r»ég 
alapos rá erélyes vizsgálat után. Ki­
derült, hogy Lövi Gábor Debrecenből 
való szökése után gyaiogszerre! rá 
vonatou bebarangolta «saknetn egész 
Kelet-Magyarországot w koebeu több 
hiíncselemnényt követett el. A több­
szörös tolvaj a múlt hónap közepe 
táján szabadult az ungvári bőr’öu- 

ahol súlyos szabadságvesztés 
Vugvárről sztt-

A szőnyeggel a hona al«H kopogta, 
tott he aztán abba a helyiségbe, 
ahol Mák János igazgató-tanító épen 
a behatásokat végezte.

— Szabó urat keresem.
dotta.

Mák
tolvaj
Cselhez
a btínozőt.

— Itt lakik seiem 
nincs iHho®.

uion-

János uyonibu felismerte a 
hóna alatt lévő 
folyamodott,

■zőnyeget. 
hogy lefülelje

bői, 
biin tetősét töltötte, 
leihez Bácstopolyíra ment Lövi Két 
hérig maradt azonban édeeapja Adj. 
Isten telepi lakásán, tovább nem 
bírta a rendes életet. Búcsú nélkül 
nsszeceomagolt édesapja ég testvérei 
rilhanemüjét g* egy kabáttal, kér za­
kóval rá két pár cipővel Debrecenbe 
rándult le. Első útja a zsibvásárba 
vezetett. Itt jßö pengőéit eladta a 
> uhanemtiekct. 35 pengőért ekkor
egy selyemkombinét vásárolt elvált 
feleségének. Ezzel akarta kibekiteni. 
A komlnnét zsebrevágtn, maga pe- 
dle bánatában rá elmtomorodottságá- 
ban beült egy kiskorcsmába, ahol

Útja »sután 
’évó, 
alatti
Udvaron fel­

fedezett négy hízott libát, öaszekb- 
tötte lábukat, majd besurran az is­
kola előszobájába, tihoi felg&ngyölí- 
•e’t három nttL-r koránt arttnywgto.

11103!

ezután Levit a kaprtány-

lasueietas L®vll Varga Já. 
aírták egy Iogdalielyis0g,be,

úi íradék pónzft elitta.
zi.ibogo hátaniőgott 

Kelemen-utca X szátn 
iskolába vetetett. Az

Mikes
elemi

Szabó úr, de 
Tessék talán 

megvárni ebben a km szobában, — 
tuszkolt» egy kin helyiség felé. Lévi 
Gábor axon Iran rárre vett« az igaz­
gató- tan itó szándékát, Dulakodni 
kezdett, s közben kést is rántott. Az 
igazgató-tanító azonban kiütötte ke- 
zób°il a kést és végre sikerült a ha- 
talmüMrejü tolvajt bezárni. Rendőr 
kasért« 
ásgra.

Mint 
nosza 1
ahol Varga kitezzitatte a vasrácsot, 
s így sikerült megszökniük.

Lévinek nem volt, pénze. Az üt 
■ókon őgyeigett, s közben felfedezte, 
hogy az Iskola-utca 4. szám alatt 
lévő hä» pinceablaka nyitva van. 
Bemászott, és a lakásból. Kovács 

Mártonná bejárónőtől 500 pengő ér­
tékű ruhaneműt lopott el. Hajdúbö­
szörménybe ment ezután gyalogszer- 
rel. ahol két helyen értékesítette a 
’opott ruhákat. Hajduböszörniénybó] 
Balmazújvárosra, majd innen Hajdú­
szoboszlóra ment St szintén gyalogo­
san. Itt sikerült egy alkalmi sze­
kérre felkapaszkodni, amely Nádud. 
varra rttta. Nádudvaron. Km István

KÖZÖS ISMERŐSÜNK a uyarun 
leérettségizett, ami természetesen 
még ma le nagy dolog. A szép hal­
ványzöld papír véglegesen vissza­
vonhatatlanul bizonyította, hogy is­
merősünk csakugyan érett férfiú. 
Ezen nem változtatott az sem. hogy 
a jói megérdemelt nyaralás folya­
mán többen „taknyos kölyök"-nek 
címezgették az érett férfiút. A nyár 
végén a családi tanács úgy döntött 
hogy ismerősünk nem tanul tovább 
hanem állásba megy. Természetesen 
ennek is meg vannak a maga rsáb- 
oldalai, önálló kereset, amiből tet­
szés szerint telik aztán mozira, cuk­
rászdára, futbalmeccsre, szív szerint 
való nyakkendőre .., Ismerősünk te. 
hát állásba ment, ahol kezdetben 
160 pengő fizetést knpott. Mikor az 
első fizetést felvette, meg volt vele 
és killönösképen önmagával elégedve. 
Később felfedezte, hosgy — hotiibile 
dictu _  kollégái valamennyien töb­
bet kapnak. Ismerősünknek ugyan a 
könyvvitelről fogalma sem 
szerződésekről csak annyit 
hogy ezek szükségesek, de a 
tét mégis méltánytalannak 
Később kiderült, hogy égy
fának nincs is érettségije, rá mégis 
-több fizetést kapott, mint ismerő­
sünk. Az ügy a családi tanács elé 
került,, amelyik úgy döntött, 
az érett férfiú ezt 
hagyja annyiban, 
tehát orvosolni kell, 
ségit érné gyalázat 
zott el 3 döntő vélemény. Erre min­
denki elégedetten bólintott, az érett, 
ségi.t vagy az össze« érettségizőt te­
két megvédeni, ez már dicső dolog 
ezért érdemes oda vágni azt a ron­
gyos szftzhatvanat. Egyikük gern kér­
dezte meg sem az érettségit, sem n- 
összes érettségizetteket, hogy kérik 
e ezt a védelmet, amit már iletéke- 
sebb helyekről régen megkapott, az 
érett férfiú a családi tanács döntése 
alapján kilépett az állásából. Egye­
lőre nem lebet tudni, hogy hova ve­
szi ar útját, lehet, hogy érdekei más­
hol jobban meg lesznek védve, aho’ 
nyilván nem munkaerejét, hanem ok 
mányinak hrüváyzöld színét fogjál- 
elsősorban értékelni. TíChet, hogy is. 
merOsünket holnap már tökéletes e’.e- 
■...uciával látjuk bevágódni egy vá­
rakozó autóba s ekkor tudhatjuk ró- 
1-, hogy foglalkozást előnyösen cse­
rélt, olyan foglalkozást választott, 
ahol valóban nem kell egyéb, mint 
ez, hogy rendben legyenek az okmá­
nyok. Ezt. közönsépráen strohman- 
ságnak nevezik rá a® üt- egyenesen 
ide Vf-rnt,

hogy 
a sérelmet ne 

Méltánytalanság. 
Magát az érett- 
ezzel — hang­

ÓLMOT VESZ 
lapunk nyomdája 
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Igen, is von Sót annyira 
van, hogy csak mi, magyarok ért­
jük meg, mit jelent ez a szó, hogy 
virtus. Korántsem azt, amit eredeti, 
ieg jelentett latin nyelven. Erény — 
mondja a szótár, de mi jól tudjuk, 
hogy több itt-otl kevesebb, de sem 
mieselre se jelenti azt, amit erede­
tileg.

A virtust rjgy másik idegen 
va-l tudnánk megközelíteni : 
zsi. Hogy aztán ez meddig
azt, amit jelent, megint más kérdés. 
Vanook dolgok, melyeket 
gén nyelvre lefordítani, se átültetni, 
se megérezni nem lehet, 
magyar virtus is. Bátorság nem égé 
szén, mert von benne vakmerőség 
és könnyelműség is bőségesen. — 
Meggondolatlanság és hebehurgya 
ság is átszövi itt-ott, de c férfias 
kiállás, helytállás és az adott sz<> 
becsülete is benne van. Mondo m, 
nehéz volna határvonalat húzni, 
hogy meddig tort, hol végződik, 
hol kezdődik, mert ezer X 
változata von, ahány magyar, any- 
nyi féle a virtusa és mégis vala­
hány egy, mert mind magyar vir­
tus.

Nem szívesen és nem örömmel 
látjuk sokszor ennek 
hallatlan forrongását, mert olykor 
bizony téves és káros utakon jár, 
kál. Mondjuk akkor, amikor a fák 
vak népe között az alvég és felvég 
között véres ellentétekben robban 
ki. Ne mondjuk, hogy helyi vonat­
kozású, alig jelentős kérdés

se ide­

l>yen a

és száz

virtusnak

_ , ez.
Varvnak falvak, ahol egyetlen egy

# ‘ w r megtáncos mulatság nem mehet meg 
virtuskodás nélkül, amit jelen hely­
zetben úgy kell -rteni, hogy véron­
tás nélkül. Ha nem is kerül minden 
egyes esetben emberhalálra a sor, 
de folyik a drága magyar vér, sem 
mi másból, mint virtusból. Csak 
azért, mert valamelyik legény kü­
lönbnek, virtusosabbnak véti magát 
mint mást !...

Lám, itt a virtus legalacsonyabb 
foka, mely o nemzeti erőket nem­
csak nem egyesíti, de egyenesen 
szétbontja, darabokra töri és sok 
esetben gyöngíti.

Virtus az is, amikor a felekezeti 
villongásokban nyilvánul meg és 
azok kelnek egymás ellen, akiket 
éppen össze kellene, hogy kössön 
o közös sorsuk.

Ismerek falvakat, 
tendőn keresztül a __ a,_.............
guzsbakötötték az oláh csendő-ök 
azzal, hogy az első megszállási 
időkben kerek huszonötöt vertek e 
legények boldogabb oldalára szá- 
molatlanul. Egyszerre megszűnt az 
ilyen irányú virtus, mert késsel a 
kézben, karóval az erős korban 
még kiáll a magyar virtus, de bo­
tot szenvedni, az már megalázó. 
De tudok olyan esetet is nem egyet,

ából húsz esz- 
magyar virtuft

hogy az oláh megszállás atoll a 
magyar falvak népe, a4k vegye 
sen tartoztak a két vezelő magyar 
egyházhoz, katolikusok és refot. 
mátusok igen szép egyetértésben 
szenvedték el az o'á iga minden 
keservét, most alig három esztendő 
vei a felszabadulás utón már ot» 
tartanak, hogy Isten mentsen közös 
összejövetelt tartani, mert a refor­
mátus és katolikus ifjak és aggok 
senkit és semmit nem gyű ölnek 
annyira, mint egymást. Azt ped g 
ne felejtsük el, hogy mi, magyaro 
kát senkit olyan jól, olyan alapo­
san nem gyűlölhetünk, mint egy 
mást. Ez megint a rossz értelmű 
magyar virtus egyik férges gyümöi 
cse. En az ilyen gyűlölködést nem 
keresem elsősorban magában 0 
népben, de keresem azokban, ak k 
nek vezetniök kellene, de veze«és 
helyet félrevezetnek és félre ne 
veinek. Nem a levegőből beszélek 
de tudom, hogy vannak a meg 
szállásból felszabadult magyar fa1, 
vakban bajok igen fölös számbn-, 
de legfőbb baj sok esetb ■; az,' 
hogy a két felekezethez tartozó 
magyarság szemben áll egymássá. 
Gyűlölik egymást és már elfelejtet­
ték, hogy annak idején húsz éven 
keresztül közösen egyetlen egye- 
gyűlöltek testvéri megértésben, hr>- 
lálukat és életüket szigorúan gyö‘ 
rő megszállókat.

Ez a virtus a fegszomorúbb vir­
tusa a magyar léleknek.

Es ozok, akik ennek a virtusnak o 
táplálói és elindítói, a magyarság 
első számú hazaárulói. A saját, 
egyéni kis piszkos hasznukat, vagy 
huságuk megmentése érdekében 
kockára vetik az egyetemes ma­
gyarság sorsát és életét. Ki kell ir­
tani magunkból az Ilyen sekélyes 
és kicsinyes lelkeket, akik ma azért 
csak azért akarnak és tesznek em­
berek között különbséget, mert 
egyik, vagy másik felekezet temp 
lomóba jár és tesz eleget vallási 
■'ö’elezeúségének. Illete az vallási 
kötelezettségét se végzi tiszta em. 
bér módjára, aki gyü'öli a más fe 
lekezetű magyart csak azért, mert 
nem az ő felekezetin van. Úgy 
látszik azonban, hogy mi ismét oly 
jól érezzük magunkat és etlensé 
geink újra olyan erősek, hogy ilyen 
haszontalan és eléggé el nem ítél 
he‘ő eszközökkel is nyúlhatunk egv 
más leikéhez. Ma nem árkot kell 
ásni, de újabb, meg újttbb testvér' 
szálakat szőni egyik magyartól a 
más’k magyarig. Ott, ahol a fele­
kezetek között baj van, hivatalból 
kellene megvizsgálni, hogy kit ter­
hel Isten és haza előtt o felelősség 
s akit terhel, azt minden rende'ke 
zésre álló eszközzel, minél előbb 
ártalmatlanná kellene tenni magyen 
érdekekből... $z. R. I.

Újrafelvételt rendeltek el
Fábián Ferenc hentes­

mester bűnügyében

a

Részietesen beszámoltunk arról, 
hogy a debreceni törvényszék évek 
kel ezelőtt Fábián Ferenc hentes­
mestert árdrágító visszaélés bűntet­
téért kétévi börtönbüntetésre ítélte. 
A vádirat szerint Fábián Ferenc 
egy püspökladányi vasútasnak 
zsirnakvaló kilóját 5 pengőért,
háj kilóját pedig 5.50 pengőért ad­
ta. Miután ez az ítélet jogerőre 
emelkedett, Fábián Ferenc ügyében 
újrafelvételt kért és 0 törvényszék 
ennek a kérelemnek helyt is adott.

Az ügyben Redden tartott fő ár- 
gyalást a törvényszék dr. Jóna-ta- 
nácsa, Fábián Ferenc most is, mint 
oz alapeljárás során azzal védeke-

zett, hogy ő a püspökladányi va­
sutast nem ismeri, az sohasem for­
dult meg üzletében. A zsírnakvaló* 
és hóját o házmester feleségének 
maximálás áron adta, hogy az az 
után milyen áron adta el a vasú 
fosnak nem tud róla. Az újrofelvé- 
teli tárgyaláson a törvényszék hó 
rom tanút hallgatott ki, akik már az 
alapeljárás során is tettek valló 
mást.

A védelem ezután 17 újabb tanú 
kihallgatására tett indítványt. A 
törvényszék a bizonyításk'egészité- 
si kérelemnek helyt adott, a főtái 
gyalást elnapolta és az új főtár 
gvolást december 10-ére tűzte k’-
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Ötven lelkész felszentelésével
ma délelőtt kezdődik a tiszántúli 
református egyházkerület közgyűlése

A Korminwó Ur megszemlélte 
a testőr lővészszázadot

\ tiszántúli réformátiiH egy- 
JiHzkt-rület ma délelőtt kezdi 
mpg őszi közgyűlését Debrecen 
ben.

\ tanácskozás előtt folyik le 
H minden második évben szo- 
kásos lelkészfelszentelés, mely­
re különösen nagy számmal je­
lentkeztek most a Tiszántú 
minden részéből a fiatal lelké­
nek. A lelkészfelszentelés ün­
nepélyes aktusát a Nagytemp­
lomban tartják meg most is és 
azon részt vehet a nagyközön­
ség is.

Az egyházkerületi közgyűlés 
vidéki tagjai közül tegnap már 
nagyon sokan megérkeztek 
Debrecenbe. Itt láthattuk már 
tíró Vay Lászlót, az egyház­
kerület illusztris főgondnokát 
is, aki részt is vett már a teg­
napi előkészítő tanácskozáso­
kon.

Kik ieienfkeztek a lelkész* 
szerelésre ?

A lelkészszentelésre íz al.ka- 
lommal öt vénén jf-e itkeztek, 
akii már tegnap délután meg 
is jelentek valamennyien a püs­
pöki hivatalban, ho<>-\ a szük­
séges felivilágositásc í- szemé­
lyesen i-> megkapják.

A b l-készszentelésre jelent­
keztek a következők : Acs Mi­
hály (Barátka). Bajtuz Gyula 
(Tiszafüred), dr. Bartha Tibor 
(Munkács), Batt« László (Szat­
márnémeti). Bereuest Géza 
uiyiiie). Bécsi István (Bereg­
szász). Bihari István (Karcag). 
Bittó Zoltán (Nagyvárad), Bör­
zsönyi József (Turkeve), Csu- 
toros Sándor (Kismarja), Fabó 
Zsigmond (Kunhegyes), Gál 
Miklós (Mezftkaszony). Hadhá­
zi Antal (Visk), Héderváry 
D z-ő (Beregszász), Horváth 
János (Negykakucs). Illyés 
Gyula (Bulcsú). Inczédy Már­
ton (Vámosorosai). Juhász Sán­
dor (Vésztő). Kábái István (Fa­
lábára), Kecskés Balázs (Naev- 
várad). Kiss Ferenc (Érkeresd) 
Kiss Gyula (Kisnamény), Kiss 
János (Füze-sgyarmat), Kiss 
btván (Nyíregyháza), Kiss Ta­
más (Nagyvárad). Kovács Fe­
renc (Püspökladány). Kósa Fe­
renc (Gyula), Kurucz József 
(Nagyvárad). Kuthy István 
(Ura), Magvary Sándor (ör­
vend), Miszlay János (Batlz) 
Molnár T/ránt (Értarcsa) 
Nagy Sándor (Ti-^anaizytfalu). 
Nagy Sándor (Hegyközsizent- 
miklós). Nagymáié Lsázló (Tl- 
szacsege). Orosz Árpád (Nagy­
károly). örsi János (Debrec"n) 
Peleskey Károly (Máramaros- 
sdget). Puskás T,ajo> JTetét í-iő 
RflDvsók Péter (Hódwzővás-'lr 
hely), Szabó Béla (Apanv) 
Szabó Sándor ' (Kisvárda). Sza­
bó S-íjidor (Avasújváros). Sza- 
lay Gyula (Oroszháza). Talke-' 
Gvörgy (Tárná), Tokaji Gyűl." 
(Okánv), R. Tóth Lajos (Szop­
va), Vadon Sándor (Tunyo-g) 
Varga Tibor László (Avasfelső 
öjfahi), Récsey Adóm (Szat- 
’nárnémeti).

Hogy fofyFk le a lelkész-* 
szentelés?

A tiszántúli református egy­
ház-kerület rendes közgyűlése 
alkalmából a Nagytemplomban 
'»a. november 24-én reggel 8 
órakor tartandó lelkészszente- 
"'ssorfendje ez :

f- 4 templomi el helyezkedés

A le-lkész.-'zeiitelö istentiszte­
let kezdetét 8 óra előtt 5 perc­
cel harangszó jelzi. A résztve­
vőket felkérik, hogy templomi 
ülőhelyeiket harangozás alatt 
szíveskedjenek elfoglalni.

Az egyházkerületi közgyűlés 
tagjai és a felszentelendők a 
Kollégium udvarán gyülekez­
nek, ahonnan szolgálati idősb- 
ség sorrendjében vonulnak be 
a templomivá a Kollégium felő­
li bejáraton. Palástot csak a 
felszentelendök és azok a lel­
kész! tagok öltenek, akiknek a 
lelkészazentelésen szolgálatuk 
van.

A Püspök, az, egyházkerületi 
Főgondnok, az egyházkerületi 
lelkész! főjegyző és az espere­
sek az Urasztala korlát: ' be­
lül elhelyezett székeken foglal­
nak helyet. A felszentelő atya­
fiak a Nagytemplom keleti ha­
jójában, a Kollégium felől eső 
első padsorokban ülnek.

Az Urasztalával szemben le­
vő padsorokban foglalnak he­
lyet: a theológiai professzorok, 
az egyházmegyei gondnokok, 
az egyházkerületi lelkészt és 
világi tanáosbírák, egyház-kerü­
leti jegyzők és az egyházme­
gyei lelkész! képviselők. Az 
egyházkerületi közgyűlés egyéb 
alkotó tagjai a keleti hajónak a 
Piac-utca felé eső első padso­
raiban foglalnak helyet.

A meg nem jelölt templomi 
helyek az istentiszteleten meg­
jelent közönség rendelkezésére 
állanak.

II. A lelkészszentelés rendje: 
1. Fennálló ének a XLVI. zsol­
tár 1. verse. 2. Derekas ének a 
CXXXIV. zsoltár 1, 2. és 8. ver­
se. 3. Szentírást olvas és imád­
kozik a Püspök. 4. Középének 
(fennál-lva) a 32. dicséret. 5. 
Igét hirdet- és az Ur imádságát 
elmondja a Püspök, 6. Gyüle­
kezeti ének (ülve) a 225. dicsé­
ret 1. és 2. verse. Ez éneklés 
alatt a felszentelendő atyafiak 
helyükről előjönnek és felár­
nak az Urasztala korlátái körül 
A Püspök fohászt és az eskü­
tételt bevezető szavakat mond. 
8. Az egyházkerületi lelké.°zi fő 
jegyző a felsze-ntelendőket 
egyenként bemutatja, amikor is 
a nevükön szólítottak előlép­
nek. 9. A Püspök kérdésére, 
hogy készek-e magukat a szent 
hivatalra esküvel elkötelezni: 
igenlő felelet után a lelkészt fő­
jegyző előolvasása szerint szív­
re tett kézzel esküt tesznek. Ay 
eskü előtt a gyülekezet feláll 
10. A Píisnök felhívására a fel- 
szentelendők az Urasztala kor- 
liJtat mellett térdre borulnak s 
ekkor a Püspök, az egyházke­
rület lelkész! főjegyzője és a” 
esperesek kezüket a felszente- 
1-endők fejére teszik és orgona­
kíséret nélkül, a felszentelen 
dőkkel együtt eléimklik << 63. d' 
csérét 3. versét. 11. A Püspök 
felszentelő és kibocsátó igéket 
mond, a vének pedig a f Iszen- 
telendőket egv-egy bibliai igé­
vel megáldják. 12. A gyüleke­
zet elfoglalja helyét és elénekl' 
a 229. dicséret 1. 3, 4. vers it. 
13. Ez éneklés alatt a felszen­
telt atyafiak a Püspök és az 
egyházkerületi Főgondnok elé 
járulnak, velük kezet fognak, 
azután ülőhelyükre visszatér­
nék. 14. A felszentelt atyafial- 
közül egy röviden köszöneté' 
mond az cet házkerületi köz­
gyűlésnek. 15 A Püspök az Ur 
asztalánál könyörög az anya­
szem (egyházért és » felazonW-

tekert s megáldja u gy ülekeze- 
tet, amely az imádság és áldás 
alatt fennáll. 16. Záróének (ül­
ve) a XO. zsoltán 9. verse.

Közigazgatási és fegyelmi 
ügyek tárgyalása

A tegnapi nap folyamán már 
összeült az. egyházkerületi bíró 
ság, hogy letárgyalja a közjgaz 
gatá.-i és fegyelmi ügyeket.

Három tanács alakult és pe­
dig az első : Harkányi Pál es­
peres és báró Vay László fő­
gondnok, a második d. dr. Ré­
vész Imre püspök és Pap Szász 
Lajos gondnok és a harmadik: 
Bartha László esperes és dr. 
Nadányi János gondnok elnök­
letével.

Megalakitolták az egyház* 
kerületi bíróság időszaki 

tanácsát
Az egyházikerületi bíróság a 

maga kebeléből megalakította 
az egyfliázkerületi bíróság idő­
szaki tanácsát az 1944. évre :

Elnök : d. dr. Révész Imre 
püspök. Mró Vay László fő­
gondnok. Rendes tagok : Uray 
Sándor, Harsányt Pál, id. Por­
zsolt István, dr. Juhász Nagy 
Sándor, dr. Szentpétery Kun 
Béla. Póttagok : dr. Erdős Ká­
roly, Kolozsváry Kiss László, 
dr. Kölcsey Sándor, dr. Bállá 
Bertalan, Rásó István.

Esperes! és gondnoki 
értekezlet

Az esperesek és egyházme­
gyei gondnokok tegnap délután 
tartották meg szokásos előzetes 
értekezletüket, amelyen megtár­
gyalták a közgyűlés fontosabb 
ügyeit.

A kétnapos egyházkerületi 
közgyűlésnek tárgysorozatán 
nem kevesebb, mint 309 ügy­
szerepel.

ÚJABBAN KIJELÖLT 
*S IDŐKÖZBEN MEGSZŰNT 
DEBRECENI KERESKEDŐK 

PÓTNÉVJEGYZÉKE
ftrtesfltem az. érdekeiteket, hogy 

íz Országos Központok által újabban 
cijelölt, vaJamint az Mók,, . n nieg- 
, fiút debreceni kereskedők pótnév- 
i'gyzéko a városháza hinleUitúblú- 

■<in ki van fii, vsztve.
Ezúttal is fig, olnicztetem az ér. 

lékeiteket, ho<r, a beszolgSltatiai 
oontozáslM ewik « kijelölt kereske- 

fiknek vételijegy ellenében eladott 
rmények számíthatók be.

Polgármester.

KI T ÚJ TANÍTÓNŐT
V ÁLASZTOTT A HAJDÚ­
HADHÁZI REF. EGYHÁZ
A hajdúhadbázi református 

egyház, presbitériuma Molnár 
Zoltán lelkész elnökletével k»’’t 
tanítónői állást töltött l>e. Az 
egyik állásra Mezey Sámlorné 
Erdey Juliájinát, hajdúhadházi 
tanító* feleségét, a másik állás­
ra pedig Balogh Anna vó'sztöl 
tanítónői választottak meg. — 
Mitidkét új tanítónőben kitűnő 
tanerőt nyert a hajdúhadházi 
református egyház. Az egyik 
tanítónői állás különben nyug­
díjazás, a inási’k lemondás foly­
tán 'Xr«a*deü mész.

Budapest november 2J. A 
magyar királyi testőrség lö- 
vészszá/.ada bemutatkozott vitéz 
Horthy Miklós Kormányzó Ur 
öföméltósága elolt.

Még májusban felállítottak 
Crödöllőn egy lövésakeretet, 
.hogy az állandó pótlása legyen 
a testőrségnek.. Edditg a hon­
védség különböző alakulataiig»! 
válogatták a testőrség tagjait 
A lövészszázadba azokat a má­
sodik tényleges évüket szolgá­
ló honvédeket vesz.ik fel, akik a 
katonai pályát hivatásuknak te­
kintik és tovább akarnak szol­
gálni! a honvédségiven. A tes­
tőrség lövészszázadának ruhá­
zata elüt a gyalogságétól. Ellen- 
zős sapkát viselnek, balodalon 
elnyúló tollal, amely a szegedi 
tradíciót őrzi és turuljelvény-

A református egyházkerületi bíróság jóváhagyta 
a hajduszoboszlói igazgatótaniló választást

Néhány nappal ezelőtt hírt 
adtunk arról, hogy a hajdiúszo- 
boszlói református igazgató-ta­
nítói» választás ügyében felleb­
bezéssel éltek a tiszántúli re­
formátus egyházkerület bírósá­
gához. '

A fellebbezésben arra hivat­
koztak, hogy a tantestület által 
jelölt és a presbitériumban 
nagy* szótöbbséggel megválasz­
tott igazgató-tanítók az 1919-es 
időkben nemzeti szempontból

Hathónapi börtönre ítéltek 
egy vasúti tolvajt

A debreceni törvényszéken 
dr. Tomola Béla büntető egyes­
bíró kedden tartott fötárgyalást 
Kosa József és Kósa Lajos deb­
receni napszámosok ügyében, 
akik ellen a királyi ügyészség 
azért emelt vádat, mert Debre­
cenben 1942 november 20-án a 
vasútnál több alkalommal bur­
gonyát loptak. Kóisa Józsefet az 
ungvári {egyházból állították 
elő a főtárgyalásra, mert egy

Bánáss László prépost-plébános megemlékezése 
árpádházi Szent Erzsébetről

Hangulatos teastelyt rendezett a Szent Erzsébet Egyesület
Tegnap este fél i órai kezdettel 

taOolia meg □ Szent Erzsébet egye 
sülét a MAblSZ Piac-utcai helyisé­
gében műsorral egybekötött tea- 
délútónját. Az összejövetelen Deb­
recen társadalmának sok ismert 
úrasszonya vett részt. Ott láttuk dr. 
Kölcsey Sáodomét, vitéz Serényi 
Istvánnál, Sass Bélánét, dr. Achátz 
Imréné?, Nagy Józsefnét, Kenéz 
Aurélnál, dr. Gerlőlei Jenő gya­
korló giatnáziumi tanárt és máso­
kat.

Dr. Hankiss Jáoosne elnöknö rö­
vid üdvözlő szavai után dr. Bánáss 
László prépost-plébános mondott 
beszédei. Meleg hangon emléke­
zett meg árpádházi Szent Erzsébet 
ről. az egyesület védöszentjéröl. 
Ismertette élettörténetét és nagyha­
tású szavakkal állította oda példá­
ját hallgatósága elé.

— Szent Erzsébet, akit már 2' 
éves korában beiktattok a szene, 
sorába, az egész világot uralja ne 
vével — mondotta. — Büszkék le­
hetünk erre a minden tekintetben 
mogyar szen're, akinek neve szir»‘e 
az egséz világon ismert és büszkék 
lehelünk a többi magyar szentre Is. 
Most, amikor oz egész világ vissz­
hangzik a hösök neveitől, nem sza 
bad elfeleiüteznünk a. szeretet hő­

nyel. Zubbonyukon vállpánt he­
lyett testór-valldísz. van, a pus­
kát nem szíjon viszik, hanem 
kézben tartva, a vállukra fel 
tetve.

A testói lövészszázad díszfel­
vonulását a Kormányzó Uréles 
katonaszemmel figyelte a Vár 
belső udvarában. Az államfő a 
Himnusz hangjai! mellett, eljé- 
pett a század arcéle előtt, majd 
kitüntetéseket adott át és né­
hány meleg, közvetlen szót vál­
tott a kitüntetett két testőrtiszt­
tel és hat testőrrel. A swízad 
diszmenetlx’n vonult el a Kor­
mányzó előtt A pompás felvo­
nulásnak külön érdekessége 
volt, hogy azt végignézte az el­
hunyt Kormányzőhelyettes kis 
fia, Horthy István is. (MTD

kifogásolható magatartást tanú­
sítottak volna és propagandn- 
elöadásokat tartottak.

Az egyházkerületi bíróság a 
fellebbezést tárgyalás alá vette 
r '»zt elutasította és a megvá 
lasz Ott igazgatót állásában 
m<- r erősítette, illetve az »’g.v- 
házmegyei bíróság egyhangúan 
hozott fellebbezést elutasító é.- 
a választást megerősítő határo­
zatát jóváhagyta.

másik bűncselekményből kifo­
lyólag ott tölti két és féléves 
f egy házbü n tetősét.

Kósa József és Kosa Lajos a 
fötárgyalás során töredelmes 
beismerő vallomást tett A ta­
nuk kihallgatása után a tői 
vényszék Kósa Józsefet lopiU 
bűntettéért 6 hónapi börtön-, 
K»’>sa Lajost pedig lopás vétsé­
géért egyhónapi fogházbünte • 
tésre ítélte. Az ítélet jogerős

seiről sem.
Dr. Bánáss László méiyértelmü be 

széde után dr. Jósa Ödönné, az 
egyesület kiváló főtitkára olvasott 
fel részleteket bulgáriai emlékeiből, 
melyeket a múlt világháború vérzi 
vaiarai közben átélt külföldön. Szi 
lágyi Attilával, a szívében örökké 
magyarnak maradt bulgár füzéről 
ezredessel való találkozását eleve 
ni.'ette fel megható hangon.

Dr. Jósa Ödönné felolvasását 
egy magát megnevezik nem akaró 
úrhölgy fellépte követte, aki a köz 
óhajnak engedve, műsoron kívül 
mélyen érző hitngon odott elő ké' 
verset Reviczky Gyula költeménye' 
bői.

Műsor utón felszolgálták o *eót, 
melynek elfogyasztása alatt sorso­
lás ment végbe. Ezzel a bensősé­
ges ünnepség véget ért.

E sörendü muTkacröf, hí 

a szabászat­
ban is jártas 
keres bevezetett űr szabóság.

Cint a kiadóban.
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HÍREK

a liitgynr Élet 
Pártjának hírei

K0Z1UAG PAUIIÜUlív Arauj 
Blka-*uUlo félemelet, «hol « pari 
«zoriálLi tanácsadó irodájában fr- 
leket fogadnak és kérvényeket át- 
■ esznek minden hétköznap dél­
előtt »—t éráig.

HAJDÚ VAHMLG1E MAGYAR ÉLEI 
PARTI VEZETÖSLGE minden 
hétfőn és penteken ■ iúiepáni hí- 
■»tatban délelőtt »-12 óráig pa 
oMznppol tart, amikor is a kérel­
mek es paaassnk • vármegyei 
.ozpunti MEP titkárnak adba. 
luk at,

GYÓGYSZER LABAK
RJJELi SZOLGÁLATA

„Koxsuib Lu* Arnold, Piac-utsa 
<ó lelufoo ; 29-OÖ. — „Magyar Bo­
nná' Kaposzlássy ticxa, Kálvin-tér 

<j telefon, t# 06 — „Arany János" 
dozoky György, Csapó-utca 66. Fe­

lüti 11-78 — Hungária" Szob i«, 
ai Szabó Jenő, ^»nboszlói-út 4/f.

A kistemploml egyhazresz 
központi bibliaköre ma. szer­
vián délután 5 órakor az egy­
házié,-z gyülekezeti termében 
' Révész-tér 2.» összejövetelt 
■art. Előtte 3-tót 5-ig nőszövet- 
-égi munkaóra a lelkészt hiva­
talban.

A Csapó-utcai egyházré»/ 
vegyes bibliaköre ma délután 5 
órakor tartja szokásos összejö­
vetelét a Szappanos-utca 16. sz. 
a’att lévő gyülekezeti otthon­
nak. Azok számára, akik bármi­
lyen természetű elfoglaltság 
nihilt ezen az összejöveteleit 
nein vehetnek reszt. 7—8-ig a 
Széchenyi-u. 4. sz. alatt lévő 
lelkész! hivatalban lesz külön 
bibliaóra.

A debreceni Orvosegyesii- 
ist november 25-án. csütörtökön 
délután hat órakor a belklinika 
tantermében tartja XVII. tudo­
mányos ülését. Tárgysorozat : 
Bemutatás: Nemes István :
Milkman-sy miroma. Előadás : 
Rákos Rezső: A térdízűlet há­
borús sérülései. V'iéz Szentmi- 
há.y Lajos: Lymphogranuloma­
tosis nguinale.

- Ar egyetemi egyhazkörzet 
.Nönzövetsége ma. szerdán d-'-:- 
i'túii félöt órai kezdettel tart’a 
’eával egybekötött irodalmi dél- 
itánját, melynek műsorát teljes 

egészében a református vallás’’’ 
egyetemi hallgatónők adják. A 
délutánt nagy érdeklődés előzi 
meg.

Szatmáron a Szamos puri­
tának szabályozására nagysza­
bású munkálatok indultak. A 
partszabályozást nagy kőgátta’ 
fogják megoldani.

Kunival fejbevertek a le- 
gényck Borbányán kocsmai mu­
latozás után Ferkó Jánost, aki 
agyvérzés következtében anyír 
egyházi kórházban meghalt.

— A juhok es birkák téli legelte- 
tAM dijának újabb megíllapítisa. 
fiitesi em a jtihtarM gazdaközönsó- 
gct. hogy a legeltetési díjat az 1943. 
évi november ho 8-tól 1944. évi feb­
ruár ho 15-ig terjed« 'éli legeltetés, 
időszakra, n 44.211 1943. II. sz. ha- 
taroeat módosításával, azokra a iu- 
hokra és birkákra, valamint ezek 
Idei ha. anyaira vonatkozoiag, ame. 
vek a nyár folyamán a Hortobágyon 
iere'tek, drb.-kénf 1. pengőben, 
azokra a judokra, birkákra és idei 

anya kra, amelyeket most hajta­
nak a Hortobágyra. drb.-kint 3 pen­
gőben állapítottam meg. Hajtőcédnla 
a 44211'1943. II. sz hirdetményben 
közölt teíté’elek mellett a számvevő- 
»euen (»iroshaa« I. em 11. m. seo- 
nábei vAWistA, KilxArmeeter,

DEBRECZENI WSIC-HIJDUFÖLD 1948 november 24. Szerda.

Korcsmái mulatozás közben 1* <-yászrovai
1200 pengőt loptak

A debreceni törvényszékén 
i yen erdekes ügyben tartott fó- 
| tárgyalást dr. Tompola Béla 
büntetö-egyesbíró. Palicsák 
í.ászló kistarnai földműves >-s 
Jónás János debreceni napszá­
mos lopás bűntettével vádolva 
kerültek a vádlottak padjára, 
mert a vádirat szerint szeptem­
ber 20-án a Dégenfeld-téren az 
egyik korcsmában együtt mula­
toztak Tóth József debreceni 
lakossal, aki egy noteszt kiej­
tett zsebéből, amelyben 1200 
pengő volt. Palicsák a notesz­
ből a pénzt kivette, abból 60u 
pengőt adott Jónásnak, a többit 
pedig magánál tartotta.

Palicsák a főtárgyalás során 
tagadta, hogy a pénzt ellopta 
tolna. Jónás János azonban tö­

redelmes beismerő vallomást 
telt és szembesítés után is meg­
maradt amellett, hogy Palicsák 
vette fel a földről a pénzt es 
utána felét nekiadta. Az egyik 
tanú még arról tett vallomást, 
hogy amikor a notesz az aszta­
lon voll, Palicsák 100 pengőt ki­
lopott belőle.

A perbeszédek elhangzása 
Ulan a törvényszék Palicsák 
Lászlót lopás bűntettében mon­
dotta ki bűnösnek és egyévi 
börtönbüntetésre ítélte. Jónás 
János pedig lopás vétségéért ót 
hónapi fogházbüntetést kapoW. 
Palicsák és védője fellebbezett. 
Jónás megnyugodott az ítélet­
ben. Az ügyész Palicsákkal 
szemben súlyosbításért felleb­
bezett.

Béres József

ny. csendörtöi'zsőrmester 54 
éves korában Budakeszin meg­
hall. leinete.-e csütörtökön dél­
után félnégy orakor lesz a deb­
receni Köztemető diszravatalo­
zó terméből a vet. egyház szer­
tartusa szerint. Gyászolják : bá­
natos neje, gyermekei, testvérei 
és a kiterjedt rokonság. Lakás: 
Gyöngyvirág-utca 18. Gebauer 
temetkezési vállalat rendezi.

OallmaR Ferenc temetése
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— Szatmáron egymás tetejé­

be temetik a halottakat. .Szat­
máron a temetökertek az utób­
bi évek folyamán annyira meg­
teltek. hogy a halottakat egy­
más tetejébe temetik. Dr. Csó­
ka László polgármester elhatá­
rozta. hogy debreceni mintára 
Szatmáron is megvalósítja a 
köztemetőt, amj közegészség­
ügyi’ szempontból is igen jelen­
tős lépés lesz.

— Az Egyetemet és Főiskolát 
Végzett Magyar Nők debreceni 
Csoportja november lm 30-án 
délután 6 órakor az Opvoska- 
nittra Ferenc József-út 22. sz. 
alatti helyisegében tartja évi 
rendes közgyűlését, ('tana Tö­
rök Ilona Jeánykereskedelmi 
iskolai tanárnő előadása ..Nő’ 
honvédelmi' munkaszolgálat" 
címmel. Érdeklődőket szít esen 
lát az Elnökség.

— Alkalmazottak adóztata* céljá­
ból történő bejelentése. l-rlliCja a 
városi adóhivatal az jparosn. keres- 
kedelémben, gazdaságokban. Jiáztfl’.'- 
tá-ikban, továbbá bármely á- 
lalkozásban. illetve munkakörben 
fojt aikoztatoit alka.mazo’taka- ta - 
tó munkaadókat, hogy aikalipazotai- 
kaí ni ö len hó 25. napjáig a váró-'’ 
adóhivatalhoz, a 23- <z. szobiban a - 
kn ’mázott’ kereseti adóztatás céjá- 
ból köte esek bejelenteni X hárta'r- 
tusi és gazdasági atka mazottak 
azonban rendszerint evenként 
egyszer je'en’endiik be. men ezek­
nek adója hivatalból a a inroanió’. 
\ havonkénti bejelendst k.inv.k,’- 

■ eskedésekbeu néhány filléré:'- 1» - 
szerezhető IHetményjegvzéjten. a há-

- és ga ia«úg: ese‘5 .ek bejelenté­
sét pedig a város, adóhlvata’ 28. v 
szobájában díjmentesen igénvelh-'C 
ür’apon kell megtennie a munkaa - 
nah. Az. 11‘etnifcnyjegv'ék. t k •' p. :- 
dánvban á1 ilandó ki. Alka’ina ott 
ain't nemcspk az állandó, hanem a 
ideiglenes alkalmazottat ,, értjük ■ 
nem sík a fixf’zet’seseket. hanoii 
a változó természetű ’’’etménytí a - 
kaimazA.ttakal is. továbbá a há"- 
mesteieket, oap-ziimosokar. ‘«.’e- 
«iin nkáso «8: stb. is. A munkaadói, 
h.osz.ín elit-nörz.ese kezdetet vette 
« a mulasztó munkaadók é’len a vá­
ros adóhivata' a egszigoríiizb meg­
tör.o e :ár,y tnoífla mee

— A Baross Szövetség felhí­
vása, November 2ő-én a tűzifá­
kig kereskedők szakosztály? ülést 
tartanak. Pontos megjelenést 
kérünk. Elnökség.

A Mester-utcai egy házrész 
^ószövetsége szegény gyerme­
kek felruházása céljára 1943. 
évi november hó 25-én délután 
5 órakor a Kálvin-tér 5. szám 
alatti gyülekezeti teremben ün­
nepélyt rendez. Az ünnepély 
műsora : Közének. LXXVI1. 
zsoltár 1. verse. Megnyitó! 
mond Kovács G tisztái né. a Szö­
vetség elnöke. A magyar dal 
nemzetfenntartó ereje. Előadás. 
Tartja: dr. Szabó Lajos nagy­
váradi lelkipásztor, a) Halmos : 
Zsoltár, bi Orlando di Lasso: 
Motetta. Éneklik : Bartiia Edit. 
Boross Edit. Jóljárt Etelka. Ká­
nya Éia. Nagy Klára. Orosz 
Klára, Varga Mária tanítóké- 
pezdei növendékek. L'tana fala­
tozná. majd felolvasást tart: 
dr. Orosz Árpád egyházrészi 
tanácsos. Szaval : Kolozsváry 
Kiss Katalin. Pontos megjele­
nés kéretik.

— Székely leányok a Csalló­
közben háziiparrá fogják ok 
látni a falusi népet. A Magyar 
ludósitó jelenti: Székelv gaz 
dák nagyobb tanulmányi cső 
ooitja a Felvidék több vidé 
két látogatta meg. A látogatá- 
során eljutottak a Csalié 

őzbe is, ahol a falusi társa 
dalom vezetőivel kicserélték 
tapasztalataikat. Kölcsönösen 
megállapították, hogy a házi 
ipar tekintetében a székely 
földiek előnyben vannak 
több tapasztalattal és gyakor­
lattal rendelkeznek. Elható, 
rozták, hogy a télre felkérik 
a tanulmányban részi véve
gazdák gyermekeit, bogi a 
házi ipar meghonosítására 
küldjék el leányaikat, amit a 
székely gazdák szívesen meg 
Ígértek. \ közeli napokban u 
Csallóközié több székely 
leánv érkezik az oktatás meg- 
kezile.se céljából.

ImpoeaM uagy részvét mellett te­
mették ei kedden délután DaJIman 
Ferenc vendéglőst. A diszravatalozo 
teremben felállított ravatalt előkelő 
jjyászkózónseg állotta körül, melynek 
soraiban ott láttuk Dalmay Tibor 
nyug, caendőrezredest, Koós György 
nyug, járásbírósági alelnököt, Ga­
lamb Ferenc ipartestületi elnököt. 
Abouyj Gyula állomásfőnököt, Mór. 
vay Béla már. felügyelőt, a vendég­
lős szakosztály tagjait élükön Csé­
csit» Lajos szakosztályi elnökkel és 
igen nagyszámban az elhunyt joba- 
rátait es tisztelőit, a ravatalra ig*u 
sok koszorút és virágot küldtek. A 
beszenteléet Pálmay József tóm. 
kát. lelkész végezte, a beezenteléé 
után négylovas gyaszkocsira helyez­
ték a koporsót és a sírhoz kísérték. 
A sírnak újabb beszenteléee után 
Margittay Lajos lépett a koporsó­
hoz és a vendéglátó ipari alkalmazot­
tak nevében vett örök búcsút Dall- 
man Ferenctől. A búcsúbeszéd el­
hangzása után elföldelték a koporsót.

—o—
Dr. arkosi és besenyői Benkő 

Lajos kir. közjegyző, m. kir. 
kormányfőtanácsos, az Orsz. 
Vöröskereszt Egylet ceglédi 
fiókjának v. elnöke, a budapes­
ti kir. közjegyzői kamara v. vá­
lasztmányi tagja novembe: 
21-én este agyszélhudés m’'att 
66 eves korában váratlanul el­
hunyt. Leinetése Cegléden a 
ref. egyház szertartása szerint 
november 23-án délután fél 
órakor volt nagy részvét mel­
lett. Az elhúnytban dr. Benkő 
Géza országgyűlési képviselői a 
testvérét vesztette el. Benkő 
1 ajost egyébként szórós szálak 
fűztek Debrecenhez. Annakide 
jón tíz évig volt itt közjegyzo- 
helyettes. innen nősült. Felesé­
ge S. Szabó József ny. kir, tan­
kerületi főigazgatónak volt a 
leánya. Az elhunyt közjegyző 
sokan ismerték Debrecenben - 
értékes, gerinces magyarsá­
gáért, nemkülönben kiváló tu­
dásáért sok tisztelője és barát :a 
akadt. Halálát Jiagy és előkelő 
rokonság gyászolja.

Hajdú Sándor temetése szer 
dán délelőtt 11 órakor lesz a 
Köztemető díszravatalozó ter­
méből a református egyház 
Sz-'rtartása szerint. Temetés"! a 
Gebauer temetkezési vállalat 
rendezi.

Ple.ver Antal gépész temeté­
se szerdán délután három óra­
kor lesz a Köztemető ravatalozó 
terméből a rém. kát. egyház 
szertartása szerint. Gebauer

Kolozsi László nj ug. fojegj- 
zö 60 éves korában elhunyt. 
Temetése csütörtökön delelő:; 
11 órakar lesz a Köztemető II 
á. ravatalozó termiéből. Lakos 
Garai-utca 26. Temetését > 
Bartha vállalata végxi.

Zádoczky Antal Ili. keress«, 
delnii iskolai tanuló 18 éves 
korában elhunyt- Temetés­
csütörtökön délután 2 órakor 
lesz Köztemető díszravataioz > 
termé-ből. Lakás: Ajtó-utca hí. 

I tmetóset Bartha vállalata i le 
zi

Bodrogi László Mái. , \|. 
• szt 25 éves korában elhún i. 
leinetése ma délután fél 3 ina­
kor lesz Köztemető 11. b. r .ia- 
talozó terméből. Lakás- Bud- 
szentanihály. Térni <,etóét Bartha 
iáilalata végzi.

Szegedi András kertész 87 
éves korúban elhunyt. Temet-- 
se ma délután 3 órakor lesz 
Köztemető 11. á. ravatalozó ter­
méből. Lakás: Ferenc József-íu 
4. Temetését Bartha vállalat.’ 
végzi.

R tanilók önképzése
Budapest vajas vezetősége a tani, 

oképzőt elvégzett tanítok fészere 
meg 3 éves továbbképző taufoiyamot 
(lm Pedagógiai szemülAriumotj ren­
dez. Molnár János a varm. tanító­
egyesület lelkes elnöke hasonló szer­
kezetet hozott össze Debrecen ta­
nulni, alkotni, teremteni akaró ér­
tékesebb lanítoiből.

A jóságos Isten adott ennek a 
■zervezetnek egy hitében megtisztult 
emberséges irányítót, Karácsony 
Sándort, ö mondja, hogy az igazi 
nevelesi eszményeket nem elég tud­
ni, azokban hinni keli. Ez az igazi 
er«»» hit onnan ismerhető fel, hogy 
.•■agadós. Az új nevelésnek új egész- 
jeges, telszabadult, cselekvő emberé­
ltet kell kitermelnie. Erre pedig he. 
■yes utat a társa« lélektan csodála­
tban szép meglátásainak tudatos te 

Használásával találunk.
Ezekre a meglátásokra, felfedett 

idottság ismeretére fogja egyetemi 
anár úr a július 22-én megkezdett 

? ezután minden hétfőn délután tai 
undo előadásain rávezetni. Előadása 
gyszeru, világos, mint a bibliai pél­

dabeszédek hangja, de ép azért ra­
gadós, vonzó. Aki -egyszer személyes 
hatása alá kerül az apostolává if 
esz nagyszerű gondolatainak. Váro­

sunk minden jó magyar tanítójának 
Mt keli lennie.

Smesen latoit vendegek 
feltörték a szekrényt és ellap- 
iehőrték a szekrényt és ellop- 
len szatmári gyáriniunkásnő 
feljelentést tett két alkalmi 
vendége. Ekstein Zoltán és Hi­
úéi Ignácné ellen, akik távollé- 
fében feltörték szekrényét, 
ahonnan több értéked aranytár­
gyat loptak el. amivel Nagyvá­
radra utaztak. Riger Ignácnét a 
rendőrség elfogta s megindult 
ellene az eljárás. Ekster«n kézre- 
kerítesére folyik a nyomozás.

A Német Tudományos fu- 
tézet vezetősége közli, hogy ke- 
leskedök és iparosok számára 
külön tanfolyamok kezdődnek. 
Első _ megbeszélés csütörtökön 
érdé 7 órakor a Német Tudo­
mányos Intézetben (Ferenc Jő 
zsef-út 22. JI.)

Hétfőn elsőnek közli 
a Tiszántúli DtLI HÍRLAP 
a helyi sporteseményeket

i.óg rendezi.
Gyarmati Imre 19- k évéi . 

ielhúnyt. Temetése ma, szer ián 
délután félnégy orakor lesi > 
háimias teremből református 
egyházi szertartású imával. 
I'akti--: Pozsonyi-út in. (!surk;> 
temetkezési' vállalat. Dégenfeld 
tér 2. sz. végzi.

Özv. Veress József ne Berecz- 
ky Emilia nyug. máv. alfi-zt 
özvegye 77 éves korában el­
hunyt. Temetése csütörtökön 
délután 3 órakor lesz a Közte­
mető II á. ravatalozó terméből. 
Lakás : Kisfaludi-utca 16.
Danke temetkezés.

Felhívás. Felhívjuk az ön- 
( ’Ho kereskedők és kereskedel- 
I ni alkalmazottak figyelmét la- 
■ ouuk november hő l.-i számá­
ban megjelent német nyelvtan­
folyam megszervezésére vonal- 
kazó közleményünkre. Miután 
a tanfolyam folyó hó 25-én csü­
törtökön este 7 órakor kezdő- 
flik, a magukat német nyelv­
ben gyakorolni kívánók ezen 
ülőben jelentkezzenek az 'inté­
zet Ferenc József-út 22. szám 
alaíti helyiségében.. Tand’.i 
egész idényre 9.— pengő és kb. 
május t-ig tart. Debreceni Ke
reskedő Társulat.

kezile.se


t#.l3 november 24. Szerda.

Vegh Sándor és Veress 
Sándor hangversenye

K Ihbrrceni Egyetemi Ifjúság ked- 
. , délután & orakor hangversenyt 
r az egyetemi aulaiam. Végh 
','ánJor hegedűművész és Veress

Jor zeneszerző, zongoraművész 
’'iszotfak. Műsoruk tisztán modern 

var 'egyszerűbben: magyar) szer- 
,? műveiből állt.
Mimi Bartók Béla, Kodály Zoltán 
Vens* Sándor hegedűre, zongorá­
éi hegedű-zongorára írott koinpo- 

,'ciól hallottuk: Bartók Rapszódiája, 
Hegi láncdalai és ráadásként Szigeti- 
'l'irasbíUi Magyar népdalai; Kodály 
székely keserves«. Székely nótája, 
u|ugi<>. ja és Vnlsetteéje, Veress Sán- 
',,r hem díiversnve, Kis zongorád«- 
tói és Nógrádi verbunkosa, Far- 
,, J. In tfafusi csángó tánca volt a 

mllSOr . C ■ ... . .Végh Sándor művészétét mar is- 
merjük Debrecenben. Technikailag 
'. zeneileg egyaránt kultúrált, reme- 
l'ji; képzeli művész, jó Ízléssel, köz- 
,,'tÍen meleg előadás-móddal. Kedden 
sS|0 a modern magyar zenének is 
kiváló interpretótoraként mutatko­
zott he. szubjektív, lírai és romanti­
kus egyéniség.

Vele szemben Veress Sándor ob­
jektiv, epikus és klasszikus lélek. 
I zek szerint kompozícióit a nagyvo­
nalúi átekinthető, világos serkeze'tcl, 
szigorúan egymásbakapcsolódó alkat- 
részekből egybealkotott építés jel­
lemzi. Széles dallam-ívek, szelleme­
in bonyolult invenciózus ritmika, 
nagy és szűk hangtávolságok, kon- 
o.unailciák es diiszonanciák. nagy- és 
... hángértékek állanak egymással 
állandó mellérendelt dinamikus küz­
delemben. Apró részlet-ötletek soha­
feni csábítják arra a komponistát, 
hogy az. egyensúlyt, az arányokat 
megbontsa miattuk. Muzsikája mo­
dern és magyar, mindkét jelzőt a szó 
legtisztább értelmében értve. Mint 
zongorista éreztette ugyan, hogy nem 
rutinos pódium szólista, de hogy 
muzsikusnak milyen elsőrangú, az itt 
s kitűnt. Példát adott arról, hogy 
nogy kell egy hangéprhnényt min­
ién sallangjától megtisa'itva, • egy­
terű és objektív valóságában repro­
dukálni. Mint tökéletes muzsikus, ki- 
terűnek is kifogástalan. Impozáns 
mber, érzik zenéjéből, hogy halálos- 

koinolv hitvallása a muzsika.
A- két ellentétes beállítoftságó mű­

vész ezúttal nem „ütötte“, hanem 
agyon szerencsésen egészítette ki 

‘íymásf. Ilyen este után újra hin­
nünk kell a magyar zenében.

A főleg egyetemi hallgatókból ősz- 
-/együtt közönség lelkesen ünnepelte 
t művészeket. Uj _

- Elfogták a hamis katonai 
Igazolványok készítőjét Mint 
ismeretes, néhány nappal ez­
előtt Biiilapesten elfogtak négy 
fiatalemlrert, akik főhadnagyi 
“gyen ruhában in unka tá boros«>k 
Hozzátartozóit zsarolták. Hamis 
gazol ványokkal dolgoztak. A 

tők ap i tá n y ság Bozsi k-de tek ti v • 
soportja most elfogta a hamis 
<atonai igazolványok készítő­
iét: Szász. Ferenc 19 éves lito­
gráfust. Letartóztatták.

Háromkílós karácsonyi 
Uántiékcsomagot küldhetünk a 
hadműveleti területre, decem­
ber 10-ig. A honvédvezérkar fő­
töké lehetővé t&szi«, hogy kará- 
s,’liyi'u mindenki örömet sze­
dhessen a hadműveleti terű­
den levő hozzátartozójának. 
Kiilön ajándékcsomagok továb- 

! t.isat a korlátozott szállítási 
ehetőségek miatt nem vállal­
hatják. A honvéd vezérkar fő- 
’pke megengedte, hogy a tábo- 
d postai csomagok feladásához 
viikséges kék bélyegjegyes tá- 
lr>,’í postai levelezőlap decern- 
J'ft'i szelvényével bárki, két 
dlo helyett kivételesen három 

’'■'logranios tábori postacsoma­
got adhasson fel hozzátartozó­
iának. \ csomagok élelmiszer- 
"S dohányneműtartalma nem 
Hsik a fennálló korlátozások alá 
•éli óvócikkeket fa lehet tenni 

csomagokba, amelyeket aján- 
'«tos legkésőbb december 
lö-ig postára mini, hogy uzok 
*pllö időben kiérkezhessenek 9 
llf|djU|Hi«iuti területre.

Elfogyásakor agyonlőtt« magát 
egy sikkasztó Ganz-gyári tisztviselő

SPORT
A detektívek lesbe álltak és 

kedden délelőtt meg is találták 
a keresett magántfaztviselőt. A 
detektívek tudták, hogy Páris 
Attila állandóan töltött revol­
verrel .jár. Ez alkalommal is 
télikabátja zsebében volt .jobb­
keze. Az egyik detektív átkarol­
ta a körözött magántisztviselőt, 
aki igyekezett jobbkezét kihúz­
ni kabátja zsebéből. Hevesen 
dulakodni kezdett, közben sike­
rült Páris Attilának a revolvert 
halántékához közelvhini, amely 
elsült. A golyó fejébe fúródott 
és azonnal halálát okozta.

Mikor nyílik meg az egyetemi tornacsarnok <
Aa egyetem tor muiairtiok áriak épi- 

téséjie^ évekkel ezelőtt fogtak hozzá 
a már négy évvel ezelőtt a tornacsar­
nok készen á lt, csak a belső beren­
dezése nem volt még meg. Az ezóta 
eltelt idő mindö.'.sae annyi változást 
hozott, hogy a DEAC sportolói min­
den beköszöntő Őaaael fokozott ér­
deklődéssel várják » hírt arról, 
hogy megnyílik a már » tornacsar­
nok.

Jirteeülésünk szerint jelenleg a 
tornacsarnok megnyitásának aa aka­
dálya a£. hogy még nincs kifestve, 
s a fűtőbe rendezések sincsenek kó.

szén. Szerintünk azonban' az elmúlt 
négy év — hiszen négy évvel eze­
lőtt pontosan ezek hiányoztak — 
elegendő lett volna arra, hogy a tor­
nacsarnokot átadják rendeltetésé­
nek, még a mai viszonyok között is 
amikor az anyagbeszerzés nehézsé­
gekbe ütközik.

Annyi kétségtelen, hogy a torna 
csarnoknak már régen készen kel­
lene lenni. A késes okait nem tud­
juk. Közöljük olvasóinkkal, hogy a 
kérdéssé« hamarosan bővebben 
gunk foglalkozni.

Budapest, november 23. A 
Ganz-gyár régebben feljelen­
tést tett Páris Attila 43 éves 
tisztviselője ellen, akit bérel­
számolásnál foglalkoztatott, sik­
kasztás címén. A budapesti ki­
rály i törvényszék nyomozóleve­
let is adott ki ellene. A kézre- 
kerítésével megbízott detektí­
vek megtudták, hogy Paris At- 
t?la a Szent Király-utcában lévő 
Stiihmer-gyár egyik tisztviselő­
nőjénél látható gyakran és mint 
kiderült, a tisztviselőnőt több­

ször életveszélyesen megfe­
nyegette.

Állítólag német fogságba került
Roosevelt elnök egyik íia

Washington, november 23. 
Washingtoni« .sajtókörökben el­
terjedt a hír, hogy Roosevelt el­
nök fia eltűnt a harctéren. — 
Roosevelt fia, aki mint repülő­
tiszt teljesít szolgálatot, reszt­
vett egy Németország ellen in­
tézett támadásban és nem tért 
vissza. A hírt a hadügymhiisz- 
terium hírmagyarázója meg­
erősítette, de kijelentette, hogy 
arról, hogy az elnök fia német 
fogságba került volna, még 
nem érkezett jelentés.

Roosevelt elnöknek négy fia 
van, mind a négy katonai szo'- 
gálatot teljesít. A legidősebb

A számlabélyegilletéket mentesítették 
a forgalmiadó alól

A számlabélyeg illetéknek ez év 
július 1-től történt felemelése kap­
csán a GyOSz felhívta a pénzügymi­
niszter figyelmét arra is, hogy egy­
részről az 500/1942. számú rendelet 
értelmében a számlábéiyeg illeték 
is alapja a forgalmiadénak, illetőleg 
a forgalmiádéváltságnak. másrészt a 
szí.mlailletéket szabalyozö rendelke­
zések szerint a számlailleték alapja 
a számlában feltüntetett követelés, 
vagyis a számla végösszege.

Ez azt jelenti, hogy a gyakorlat­
ban a számlaösszeg után le kell róni 
a számlabélyeg illetéket, az így nyert 
összeg után a forgalmiadóváltságot

Budapesten elfogták 
a maglód! ólarcos rablót

Néhány nappal ezelőtt este ál­
arcos betörő jár! Maglódon le­
vente József 60 éves MAV-nyugdí- 
jashoz. Fekete sál borította az ar­
cát, fekete lepellel borított öklében 
szorongatott valamit ;

— Pénzt, vagy életet 1 — kiálto­
zott ró oz öreg Leven ére.

— Mit akar ? — kérdezte meg­
döbbente« a MÁV nyugdíjas. A 
beszélgelés nem folytatódott. Az ál 
arcos rabló öklével orrbavógta az 
öreg nyugdíjait, aki megtántoro- 
dott és ráese.. az ágyra. A támadó 
nem elégedett meg ezzel, még 
többször gyomron ütötte Leverve 
Józsefet, aki elvesztette eszmédét 
Az áléit idős férfit o robló ezután 
felkapta és az éiléskamrába vitte. 
Rázárto az ajtót.

Az álarcos rabló ezután árkutat, 
ta a lakást, kinyitotta a szekrénye­
ket, kifordította o fiókokat. Arany­
órát, kabátot, mellényt s más apró­
ságokat csomagolt össze, azután 
eltűnt.

Másnap reggel a szomszédok ta­
lálták meg Levente Józsefet. Ami- 
krw magábaT tért. ehtMmdatto az

OURtClEII U1SÍC—HUDUFOU

James Roosevelt. 34 éves és 
mbit őrnagy MacArthur hadse­
regében szolgál. 1942 májusá­
ban a Közel-Keleten egy ellen­
őrző körútja során megsebe­
sült. A második fiú Elliot Roo­
sevelt, alezredes az amerikai lé- 
glhadseregben, valószínűleg ró­
la szól a fenti jelentés. A múlt 
évi afrikai harcok során már 
egyszer halálos veszedelembe 
került az ellenséges vonalak fö­
lött. A legutóbbi hírek szerint 
Angliában állomásozó amerikai 
légierőknél teljesített szolgála­
tot A két kisebbik Roosevelt- 
fiú a flottánál szolgál.

és a végösszeg után azt a különbö­
zeiét, amely a már lerótt, számlabé­
lyeg illeték és a végösszeget terhelő 
számlailloték között fennmarad.

A GyOSz előterjesztése folytán a 
pénzügyminiszter 187.713/1943. azá. 
mű körrendeletével olymódon szabá­
lyozta a kérdést, hogy a külön fel­
számított illetékeket, így nevezete­
sen a számlabélyeg illetékét is men­
tesítette a forgalmiadé, illetőleg a 
forgalmiadőváltság alól. A számla­
bélyeg illetéket tehát nem a forgal- 
miadóváiteág előtt, hanem a forgal­
miadévá Itsággai emeli. végösszeg 
után kell leróni.

éjszaka történetét és pontos sze­
mélyleírást adott a tettesről. Annak 
ellenére, hogy arcát nem látta, még 
is nyomra jutott a csendőrség. A 
főkapitányság Keleti-pályaudvari 
kirendeltsége felismerte a rablót. 
Előállították és kiderült, hogy Held 
Jánosnak hívják, 19 éves gyárimun­
kás. Beismerje, hogy ő fosztotta ki 
Levente Józefet. De nem egye­
dül járt az öreg lakásán.

— Két bírálom, Csóka Ferenc és 
Horváth János • " -- -k a mun­
kában — vallotta a rabló. — Mi­
alatt Csóka és Horváth a ház előtt 
vigyáztak, behatoltam a házba, 
egyenesen o hálószobába mentem. 
Arcomat fekete sállal fedtem el, le 
ütöttem az öreget és elvittem azt, 
amit találtam...

A rabló rög'önítélö hi'ósag elé 
kerül, társait pedig tovább keresik.

— Fiaink pliótaklképzésére 
áldozzunk két fillért» Kértünk 
repülő bélyeget.

KÉKEST VEZETI A 
KOLOZSVAB—DVSC MÉRKŐZÉST

TSebreeenbee négy megelégedést 
keltett a DViSÜ vasárnapi biztos 
gyöaelrne. Különösen » csatársor tol­
ja villásának örültek nagyon hiszen 
ezen aa egyetlen bajnoki mérkőzé­
sen majdnem annyi gólt lőttek mint 
az előbbi tía mérkőzésen. A csapat 
a Kolozsvár ellen is komoly mun­
kával készül, hiszem vasárnap Ko­
lozsváron a második helyen álló 
KAC ellen kell megkutatni tudását 
és n Kolozsvár második helye nem a 
véletlen műve, hiszen vasárnap Cse­
pelről vitték haza ae egyik bajnoki 
pontot.

A mérkőzést. Kékesi vezeti. A 
többi mérkőzésekre a következő já- 
tékvejzetöket küldték ki: BSZKRT— 
NAC: Kiss E„ SZVSE—Ferencváros: 
dr. Horváth. Újpest—Vasas: Dankó, 
Elektromos—Csepel; Kávai, Kispest 
—Gamma: Rónai, SBTC—Szolnok: 
Pusztai, DIMÁVAG-—Újvidék:: Far­
ksa Iván-

SPORTHtRMONDÓ
összeállították a katona váloga­

tottat. A magyar katona válogatott 
ma Budapesten a belgrádi német ka­
tonai. válogatottal mért össze ere. 
jéL A szövetségi kapitány a követ­
kező csapatot, állította össze: Szeke­
res (Csepel). Rudas (Ferencváros), 
Balogh II. (Újpest), Tagányi (Tö­
rekvés). Balogh I- (BSZKRT), Szép­
hegyi (Újpest), Kovács II. (Nagy­
várad), Tánezos (BSZKRT), Deák 
(Saentlőrincz), Kiss és Lukács (Fe­
rencváros), Tartalék Kónya, Börzsei, 
Devecseri, Schubert. Ebben a válo­
gatottban nagyitóüveggel is csak 
egy vidéki játékost találunk. Ka pe­
dig a svőd válogatott, után nagyon 
rosa jel.

Megbüntették a Szolnokot es a 
DVSC.t. Az MLSZ a Szolnokot és a 
DVSC-t 50—50 pengő büntetéssel 
súlytotta, mert a jelenlévő ellenőr 
jelentése szerint a megengedettnél 
több személy tartózkodott a játék­
téren belül. Eazel egyidejűleg az 
MLSZ felhívja az egyesületek fi­
gyelmét, hogy a jövőben fokc’ottnb- 
ban őrködjenek az utasítások szi­
gorú betartására, mert a vétkes 
egyesületekre súlyos büntetés vár.

Debreceni kardvívósiker Szegeden. 
Szegeden az egyetemek közötti kard­
os tőrvívóbajnokságbau a Debreceni 
Egyetemi Ad vívói kitünően szere­
peltek. A pontversenyt Debrecen 
csapata nyerte .meg, első, lett a tőr- 
csupatyersenyben és második a kard, 
csapatban. Az egyéni versenyekben 
kardban Versényi holtverseny után 
második, tőrben szántén hoí vvorseny 
után Verseny! második, Erhardt pe­
dig harmadik lett.

Palotás István kerületi edző a téli 
szünet alatt a Szatmári Törekvés 
csapatának Iqsz az edzője a szat­
mári t'sajcLt tavaszra valószínűleg 
joblmn fog "zotepelni, mint eddig.

Nagyvárad csapata ötoonlos clőriy- 
ro tett szert ú- bajnokságban, eny- 
nyivcl vezet a Kolozsvár előtt. Ezt 
az előnyt valószínűleg nem lehet 
már behozni, hiszen mindössze négv 
mérkőzés van már hátra. Az ősz? 
bajnokság azx>nl>an még nem jelen* 
végleges bajnokságot, hiszen s NAC 
sz elmúl« évbem m dezi bajnok volt

?

és végeredményben « mátodik he­
lyen kötött ki. A tavalyi bajnok, a 
Csepel, azonban az idén — Agylát- 
s®k — nem lesz veszélybe • NAC- 
ra: egyelőre annyi pontja van, min 
a DVSC-nek.

Az NB II- két. csoportjában el 
dőlt vasárnap a bajnokság. Az észa 
ki, csoport bajnoka ar. Ungvári AC 
lett; a keleti csoport bajnok pedig » 
Szentlőrine lett. A Nagylaínyai SE 
vasárnapi vereségével a negyedik 
helyre esett vissza.

SZÍNHÁZ
♦

SZÍNHÁZI MCSOR;
November 24, szerda: Fekete 

Péter. B) bérlet.
November 25, cgütöilöK : 

Fekete Péter. C) bérlet.
SZINnÁZi MOZAIK

Előkelő budapesti vendégei voltak 
hétfőn ente a debreceni Kamaraatín 
háznak. Gráf Károlyi lalván, a J1» 
dách színház igazgatója és Mercy 
Mária tekintette meg a kia*z«iiliaz 
előadását, A két neves vendég a dt b 
reccnl előadásról a legnagyoub clra 
gad|atással nyilatkozott, szünetben 
pedig Mezey Mária küllin-külön js 
meleg bangón gratulált a szereplők 
nck. A Madách színház még ar. év 
folyamán színre kívánja hozni Ibsen 
pompás drámáját, amelynek női ío 
szerepét Mczey Mária fogja játszani. 
A vendégek környezetlanuimanyozác 
ra jöttek Debrecenbe s kedden dél­
ben aulán ufazfak vissza Ismét a tő­
városba.

« • •
A „Ha mi holtak felébredünk * 

nagy sikerére való tekintetei, Belfr 
nai Unger István igazgató egy béllel 
uieghosszabbftotla a darab clőasj^- 
saif, így a soron következő daráb 
Maeterlinck „Monna Vannájá“-nilk 
bemutatója is eltolódást szenved s 
a pompás dráma csak egy később^ 
időpontban kerül közönség el«1 

a • a
A színházi próbatermekben jelen- 

leg több darabból is folynak a pró­
bák. Az opereffesek Németh Ilr.nliá 
val és élen a Maries grofmi rcpri 
zére készülődnek, míg a prózai gár­
da a Manderley ház asszonyát pró 
bálja erőteljes tempóban, ami az 
eddigi tervek szerint a jövő hcl v égív 
kerül bemutatásra.

a * •
A napokban terjedt el az az. érde­

kes hír, a színház tájékán, bogy a 
színház éjfokete hajú naivapriina- 

donnája, Nagy 
Csilla isinél a 
házasság gon 
dolatával ka­
cérkodik. A ki 
tűnő fiatal mű 
vésznöt egy köz 
Ismert biidapcs 
ti gróf jegyei!«/ 
«■1 s Csilla az 
első balul sike­
rült házasság 
után már nagy 
bau készülődik 
is az esküvőre, 
amely elöri'lál 
hafólag első fér

jefiii, Ba-koss Istvántól való elválása 
után lesz hözvetlenül. A népszerű 
Nagy Csilát, ltará|ai, ismerősei és 
kollégái köréből eljegyzése ..ilkalum 
ból számosán keresték fel un lev 
hangú js'kívánsagukkal
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Kiizgazdasäg
KÖZEPESEN SIKERÜLT A 

HAJDUH ADIIAZI 
KÁPOSZTA TERMÉS.

Bsíduhadháí tuávs evöleg orsz-a. 
jo»» nmeit; híre*. káposz’,a:e:m-.-'.ö 
Hely V. idén is nsgy érdek ■> - 
mu’aikn. út a káposzta Irán'. amé- 
vet vetlek ,« *zá”ito;tak > Ha iu- 

haőhfizrő! a : oraras min ién — ■-iu . 
A káposr.taviisár múg min ' g ta :. 
de mi.- a végét járja. Meglehet a’ n- 
pítan.. hogy a., iü.’í káposztád :< - 
közepes vo't. A feieskiino-rtanak a 
ára mázsánként 28 pengő volt. A

KOrubbaa piaira * ai-t kupoaztat 
áronban ént. jobb áron .$ ér éke­
síteni eheti*:, m.ntnhog'V a k^. a 
tera o.r :nyek>:>i mindig iribhet is 
’ehet kapa

IM BUK 1.M Ál I.A I VÁSÁR

A tegnapi al attáiáton a telhujiá' 
a kóolkezu foil. Ser és 146, eladlak 
103 at juh 53 eladtak 25 öl. ló 281. 
e adtak 137 et bika 215. elsőt* udíi. 
másodrendű 195 harmadrendű 175, 
csontozni való 145, szai-vaamarha 
.>17, eladtak 293-at választott tna ae 
párunkén' 125 ISO. hasa, koca 500 

-780 juli páronként ISO 250 1 .(,'*> 
ló 200 - 510 silány iga- 370 —680

közepe- ga.- 700 —IÓÓO. jo igás 1600 
—71000 szarvusmnrlia vágó ökör első 
rendű 20. másodrendű 200, harmad­
rendű 180. csontozni 'való ISO. Tehén 
elr. irendii 210. ma.odrendú 190. hat 
madrendü 170 csont... .' s.i.o luO. 6 
százalex engi’ilménv. Vágó borjú első 
rendű 210 ni.. -odrn.-.tii 210. t'ejóste- 
lián lilOO -2800. linó ökör 270 -315 
élősúly kg-kcnt Irányzat lanyha

. O • O • a • CD ■ C>» C> • C3 • G> B C> • CL> ■ C=> • C_> • CD • GJ • CD • C3

Főszerkesztő Felelő’ sze. kesz'ö
Dr. Xagv Imre Benyovszky °ál

Kiadja
Alföldi Saitővállalat Kft

Felelős kiadó *
Balogh István.

DIOIOIOIOICHOIO

APRÓHIRDETÉSEK
«■■■■«■■■■■■a■■•■•a

Nyomozó Iroda
Janó*; tnagminyomozó- 

bizalinasan nyomoz és 
megfigyel. Virág utca 21 
Telefon : 23-78. «

Simon tiy-iiicM 1 b. aluli 
brivk Imre niükö>zörii^ 
Kések- bőről vük és m n- 
deiiiríe vágó eszközöket 
szakszerűen kósz<»r»t ■

377

Kölcsönzés

Ualocey tizennyolcé»« 
nvomuaóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz, 
megfisvel. Zöldfa-ti. X 
T 28 72. 214

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből méSKsalak gyű 
mölcsüsök részére é* 
piros salak kerti utakra 
kapható s Debreceni Mii 
koavjiritaI. I ürdö-a. 2.

554 v. ▼-

főbb niJii 1000 új könyv 
bői r< válogatott íróktól 
o va>haL Kölcsön könyv­
tár. Ferenc József út 6L 

305

Keményfa ha.o. szoba 
bújop' nagy kredem író- 
aszta’, élu-iliöaszla! eladó 
Komlóssy-út 15. sz.

Betöltendő állás 
nőknek

LapkezbHOtő nőket t »fi­
zetéssel fe'veszüBk. >e!enl 
kzzés « Debreczeni Uj’Ag 
Hatdúföid kiadóhivaali- 
ban Ferenc József 01 5«

larh«»nvM. levestészta ke 
szításét szjkszerKcn vál­
lalom. Bővebbet levelező 
■lap hívásra, Bodnárné. 
Me szén a 20. 448

ítink re teszi értékes szó 
nvegeit. ha n<in basznál 
kölcsön porszívógépet.
Bérlet rendszer Grama fon 
és ’einezköiCsSönzés Sol­
tész Kálvin’tér 2. Telefon 
12 59. 267

(>olyő.v|>rét»L középaagy" 
ságút. megvételre kere­
sünk J őzsef kir. hg.-u

Borofehurdnkat 40 bcKtóig 
kölcsön .'idők, egész sze 
zonra, — Érdeklődni ‘ 
Széchcnví-u 94. föld­
szint. egész nap \\ 1876

Hasznait bútorokat, iro 
dal berendezést, wert 
hcimkassrál. üzletberen 
dezést. magas áron ve 
szék Verő Csapó-u lü 

11 US v v

Ékszer, 
arany, ezüst

Mielőtt arany, ezüst, brii- 
liáns ékszerét eladja, mu­
lassa meg Szelecsényi 
óra- és ők szervei es kettő­
nek. Sas>u-ca 2, 60

Oktatás
Dél| Hírlap k ízbe* í lésére* 
asszonyokat, ’agy tcr’ u- 
xat felfeszülik Munkánk» 
déli 1 óra'ól 3 ójáig. Je 
lentkezni Fcruuc József 
út 56 szám ..Dehreczem 
Újság Hojdúiöid' kiadó 
hivatalában lehet egész 
nap. . 1,1'

Irodai gyakorlattal per 
fekt gépíró önál'óan is 
tevékeny, egészséges ko 
moly úrhölgy, vasúiul o 
mással rendelkező vidéki 
jegy t iségnél állandó jel­
legű alkalmazást nyerhet 
azonnali bi*Wpé*sel. F:/e- 
rése havi 192 P fix. iő- 
jegyzőnél — ágyneműn 
kívül — lakás es cljes 
ellátás, —■ szorgalmához 
mert mellékjöf. delem. 
Gyorsírók előnyben K<z 
z.cl irt ajánlatokat a s 
adóban levő címre. 450

Bili ácsi -féle gy ütKőriicit
». • .1'' i *. i ' deb ' ’ 
ko'á'ú levelezőlapok kap- 
ha’ók a Debreczen Újság 
—Ha jd ú föld k ía doh i va ‘-a - 
lóban Ferenc lóz^ef ú’

Aranyat, ezüstneműt, ék 
szereket napiáron vesz 
lakács Sándorod Piíic- 

ii tea 56 62

Élelmiszer
I.iado sütőtök ni j/'i< ta
35 pengő, kistételbcn 10 
fiiér. Cegléd u;cu IB. H7

Dr. .\MHieuyi Gynlaiif- 
Szeulendrev Olga gyors­
író és gépíró iskolájában 
új tanfolyam kezdődik,
Beira kozni állpudóan
lehet OebrecetM tan kér 
kir főig. eng, száma 
6475/1,941-42. Vidékiek­
nek vasútkedvezmeny 
Balth^áiuv u I. 495

Gazdasági 
eszközök

Ruházat
Kereslet

Betöltendő állás 
férfiaknak

Tanulót fizetéssel és 
ügyes kitutóleány i t»-'. 
vesz Tóth Gábor. Ferenc 
József-út 89. 269

I apkézbe.sitb tí-rtiaka! és 
nőket körzete kér.besíle- 
ni, jó fizgtéMel szennai­
ra felveszünk Jelentkez­
ni egész nap Lehel a lieh- 
reczeni Újság Hajduföld 
kiadóhivatalában, Piac ti 
t>6 szám Vármegyeim za 
mellett. 981-lO-vv

Bútorozott 
szoba

KUlönbejiratű clsőeme- 
leti bútorozott szolra, elő­
szobával kiadó. Cím szí­
vességből Illatszerfár, — 
Piac harmincnégy. 412

Ajánlat
storme bundákat javí­
tok. alakítok, faateA Ve- 
i4ek, eladok. Kőtiry 
cüesmester. nftsnöki pa- 

pk I. !H

Katona exira-rubat* iu 
állapotban lévő veszek 
Óvoda-utca 19. 5553

Egy magasszárá 37 és fe­
les női szürke cipó, jó 
állapotban eladó. — Ru- 
kovszkv u 42. löldszut 
2. 443

Divatcikk
Gyermehniuckók. nói 
szveltcréK kölésc hozott 
anyagból ia, 1. In rn. iníii’k 
hímzése és monogramo- 
z.isu mosható fonállal ké­
zimunkák előrajzolasa : 

Pt'thő kézimunka ipará­
ban. Szent Anna ii. 1(1 12

l.anipaeruy ők. hangulat 
lámpák készítője lastiá- 
di Kovács Sándor Delire 
cen Ferenc lózsel-ú* 16. 
udvarban. 410

Finom úridivat cikket, 
szövetet vásároljon Kiss 
úridivat üzletéből, ho! ru 
háit legutolsó divat sze­
rint tökéletes szabással 
készítik el. Ferenc József 
út 16 A'töldi Palota .'Ilit

Bőrkesztyűk. retikülök. 
melltartók cipöszoritók 
Unom kivitelben kapha­
tók Bőr István keselyűs­
mesternél, Ferenc József 
út 20 (Városháza) 320

Rctiklilt, divalövet. tur­
bánt. divalsapkát. nyak­
kendői, divatkendőt, Pet­
iiktől. Ferenc T6zset-úl 
■M 328

Oe.ska vasat fémet, gépét 
a )x 'o'i.'asabb á ... ve. 
szék. Vasknvits. Pacsirta 
utca 17, Telefon- 26-94 

937

ti személyes aipailia evő 
eszköz készíttet megvé­
telre! Jteresek. Cím a ki­
adóban. 449

Murhatrugyut megvétel­
re keresek. József kir. 
herceg-utca 7. Ny

Husznáit gramofon lemez* 
veszünk. Szendrő Sándor 
zongora. gramofon és 
hangszer ár urak tára H.itt 
hiányi-u. 22 339

Hentesek m .leazárimok 
figyelmébe I Csonthulla 
.lékot a legmagasabb na 
piáron veszek Vaskovits 
Pacsirta utca 17. Sz. — 
Telefon : 26—94 936

Rádió
Rádiót, bármilyen rend- 
izeríit javít, alakít, épít 
dcsóu garanciával, évi. 

zedes gyakorlattal Szabó 
. ajos műszerész. Csapó 
utca 84, telefon • 32 át 
Vidékieknek aurookívű!

573

Butor
Minek a tenyes kirakat, 

amikor olcsóbban »tsa- 
is*.hal mindenféle lakbé­
rt .idézési tárgyat udvari 
bútorüzletemben, Piac u. 
71. ax. MW

Me/őguzdttsági gépeke 
eszközöket. alkatrésze 
kel bármi ivei vesz el 
ad vagy becseiéi vitéz 
Nagy János. Hatvan-utca 
41 Telefon- 26 19 1874

Gazdasági 
termény

G \ umöitsrúk. kosz lilétek, 
rózsák még kaphatók. — 
I ngváry. Kürtös 19 Hu- 
száriak tanya mögött. 338

100 drb málnató 10 P 
ért kapható, Sesa’ina-u

4. s? alatt. Kisáliomás 
mögött. 446

Eladó ház
Debrecenben, Deák Fe­
renc utcán nagylelkű ud­
vari, részben emeletes 
ház eladó. Ügynököt nem 
díjazok — Értekezni dr. 
Nagy Béla úgyvédné: 445

Eladó ingóság
Kuhhw zöldzomancos. 
folytonégő eladó. József 
kir. herceg-utca 7 107

Alig használt cserépkálv- 
ha eladó Oláh Károlv u. 
22 <7 364

Talált tárgy
l'. Kovács Terus művész­
nő hétfőn este 11 órakor 
Kossuth-u. 61. sz. ház 
előtt egy pár női kesz­
tyű* talált. Jogos tulajdo­
nosa átveheti a kiadóhi­
vatalban. 444

fr voiiiutult h Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. műinté 
cetének kdrforgógépén

Igizgttfó :
S n m • r>v I

Bra'Hi-sl Rácz Imre regénye:

| A KERESZT
(,bó)

A kunok a nagy utca középső részén éppen Összeverődő­
ben voltak, hogy egy utolsó kísérletet tegyenek, amikor Dósa 
úr serege — jő válogatott kétszáz vitéz — fergetegkéní csa­
pott pihent lovakkal reájuk A kürtszóra másik fergeteg az 
erdő felől rohant az előbb kiküldött két hadnagy vezelésexet.

A kunok látták a veszélyt, egei utat kerestek, de az irányt 
iosszuI választották, mert éppen az Ispotály irányába kaptak, 
ahonnan István ispán hada csapott rajtuk.

Xem \ olt más út. ki kellett állani életre, halaira.
A pihent niagyai had letiporta a tejéi vesztett kunokai 

néhány fertályóra alatt.
Dósának két szekercéje repült el tort nyéllel, mar a kar­

dot is csereit háromszor, de meg a hajaszála se görbült meg. 
A kunok java mái ott vergődött lovával együtt a csatakos. 
véres sárban, csupán ötvenfőnyi elszánt legény vágott neki 
merészen a nyitottan álló pércsi útnak Haláp felé, ahonnan 
jöttek. Itt azonban lesben állott ötven niagyai András vitéz 
/el és visszafordította a kunok lova fejét.,

Xem volt más út. nem volt menekvés, visszaszól uilak a 
kiásott uj szentegyház alapjai melle, a feketén, füstösen álló 
kereszt tövébe. Lépési ól-lépésre hátráltak, vagdalkoztak, de 
menthetetlenül a halálba fulladtak valaliányan.

A magyar lovasok minden lépésnél újabb tergl nyertek, 
a megkopott kunok csapata tudta, hogy itt már nincs más út. 
mint a halál. Egyetlen egy felemelte fegyvertelen jobbját, de 
mielőtt Andras vitéz gondolkozni tudott volna, annviva benne 
volt a harcban, hogy fejével együtt kezét vette a kunnak.

Menj a többi után a másvilágra, beste !.. . — mondta 
bosszúsan, mert mégis vsak nestelte, hogy fegyvertelen ké/re 
emelte kardját.

A reggel álmosán, lüstösen és keseríicn köszöntött Deb­
recenre.

Dósa olt állott levett love.ggel a lakóvá perzselödött 
kereszt tövében vitézéivel é.s fennen imádkozta:

.... . de szabadíts meg minket a gonosztól, most es mind­
örökké. Amen.“

Felnézett a keresztre e> szetnélien meglágyult az éjszakai 
küzdelem keniénvsége.

Elnézett az elhamvadt varos felett és keserűsége is env- 
hult. mert az a termeszeié ■'olt. hogv a megtörtént dolgos 
tölött mar nem töprengett.

- Szebb leszel szülőföldem, mint valaha voltai 
mondta csendesen es nézte a keresztet szakadatlanul.

Alig vette észre, togy valaki csendesen megfogja ködmöne 
ujjasát, mely csepegett a vértől :

— I ram. Isten kdgyes volt hozánk. nagyosszonvtmk jól 
van. csendesen elaludt, mire felkelt a nap ! ..

Lmte pap úr volt, aki szintén a sértetlenül, kormosán es 
győzelmesen álló keresztet nézte. Ujjúin nvúlósan. síkosán 
tapintotta ki a vért, de semmi irtózást nem érzett, inkább 
valami boldogító szent nyugalmat es bókét a szívében, melyet 
rgyre jobban és jobban melegített a megmentett kereszt .

MII.

Romokbot épült város.

Szivet hasogató kép fogadta az udvarból kiozönlo jámboi 
polgárokat. Pusztulás és füstölgő rom facsaritotta a lelkeket 
mindenütt.

Az Ispolálv kivételével egyetlen ép ház nem maradt. 
A Iából épült házak helyén néhány maréknyi hamu, a kőha­
zak pedig kifü.slöllen ásítozlak a kesemyésszagú pernve- 
özönben.

l'gvetlen éjszaka jutottunk koldusbotra! — fogta meg 
a lejei Sámuel, a gubacsapó, akinek tengersok kész munkája 
mellett az évi gyapjúszükséglete is elhamvadt.

Szerte a házak tövében, a romok között véres tetemek, 
hullák.

Száz, meg száz elesett kun teste.
A kóborgo kutyák mar falták az elhullott lovak húsát. 

Sót. a szélső házaknál, a temető környékén kullogó sakálok 
és inezitelennyakú keselyű dögmadarak is lakmároztak.

— Ezek járnak a kunokkal, mint leghübb szövetségesek ! 
köpött a hóhér a sakálok, keselyűk felé.

— Áshatjuk a sírt, cimbora, akár egv hétig! -— köpte 
meg a markát a hóhér segédje.

Bolond beszéd, csak nem egv suba temetjük ezt a len- 
gersok dögöt!...

— Emberek voltak !
— De pogányok, nincs helyük a rendes temetőben •— 

rnorgotl a hóhér és ment az udvarba, hogy megkapja a paran­
csot a további munkára.

Az udvar elcsendesült, csak a magtárak korul volt valami 
mozgás, ahol az ispánok szerbe-számba szedték, hogv mennv’ 
ideig lesz elée a népnek az élelmezésre szolgáló gabona

(Folvt. köv.l


